

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL--NÚM. 19.015.

Madrid.--Sábado 5 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NOTAS DE UN REPORTER

### LAS FUTURAS CORTES

#### PROVINCIA DE TOLEDO

La provincia de Toledo anda algo revuelta. Conservadores, moretistas, canalejistas y republicanos no logran ponerse de acuerdo, y corren vientos de fronda. A pesar de ello, no será difícil encontrar solución para el problema electoral, porque amigables compondores intervienen en el asunto, y la fórmula de concordia apetecida aparecerá antes de las elecciones.

La provincia estaba representada en estas Cortes del modo siguiente:

ILLESCAS.—D. Santiago Stuart y Falcó, Duque de Alba.

OCAÑA.—D. Quintín Escobar y Rodríguez Garrobo.

ORGAZ.—D. Gumersindo Díaz Cordovés y Gómez.

PUNTE DEL ARZOBISPO.—D. César de la Mora y Abarca.

QUINTANAR DE LA ORDEN.—D. Alvaro Caro Szechenyi, Marqués de Villamayor.

TALAVERA DE LA REINA.—D. Juan de Gurtubay González de Castejón.

TOLEDO.—D. Manuel Basarón del Aguila.

TORRIJOS.—D. Ricardo Díaz Merry.

En Illescas, Orgaz, Puente del Arzobispo y Talavera de la Reina serán reelegidos los actuales diputados señores Duque de Alba, Díaz Cordovés, Mora y Gurtubay.

Se dice que luchará D. Javier Cabañas por Illescas contra el Duque de Alba; pero del se dice a la realidad hay no poco que andar. El Sr. Taramona se propone luchar por Talavera contra Gurtubay, y aun se dice que si no logra el encasillado por Talavera luchará en la capital. Pero tampoco vemos todo eso muy claro. Más bien creemos que todo se reduce a un escarceo político, y a lo sumo, que Taramona y Gurtubay luchan por Talavera, triunfando el segundo, que emplea argumentos muy convincentes con los electores.

«Aguila de Mayo» llaman en el distrito al señor Gurtubay, y a candidatos que saben regar a tiempo el distrito, y que además son simpáticos, es muy difícil derrotarlos.

Por la capital triunfará D. Sergio Novales, y aun cuando se habla de la presentación de los Sres. Bernete, Hierro, Taramona y conde de Montalvo, puede considerarse seguro el triunfo del Sr. Novales.

Ocaña es la piedra de toque. Si el Gobierno encasilla al Sr. Taramona, quedará despejada una incógnita. En ese caso luchará don Quintín Escobar; pero Ocaña es ministerial y triunfará Taramona.

Por Quintanar de la Orden se disputan el encasillado dos jóvenes pasantes de los señores Canalejas y Cobián. Cervantes y Ramos, jóvenes los dos e inteligentes, tienen méritos iguales. Nosotros creemos que el Sr. Cervantes triunfará, porque, además de ser lo que es, lo apoya su hermano. Y su hermano, no es manco.

El popularísimo D. Tomás Romero luchará por Quintanar de la Orden; pero en vano. Sus trabajos en Quintanar le darán el mismo resultado que le dieron los empleados en preparar el triunfo de «Casandra».

Queda Torrijos. Por ese distrito luchará el Sr. D. Arturo Relanzón, apoyado por los amigos de D. Manuel Benayas, que irá al Senado. Y aun cuando se habla de que también se presentará por Torrijos el Sr. Taramona, no hay peligro para el candidato canalejista.

## NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que triunfarán:  
TOLEDO.—Novales, liberal.  
TORRIJOS.—Relanzón, liberal.  
ILLESCAS.—Alba, conservador.  
OCAÑA.—Taramona, liberal.  
ORGAZ.—Cordovés, conservador.  
PUNTE.—Mora, conservador.  
TALAVERA.—Gurtubay, liberal.

Total, 3 conservadores.  
4 liberales.

Al Senado irán, seguramente, D. Buenaventura Muñoz, gobernador de Barcelona, y D. Manuel Benayas. Los dos liberales.

El tercer lugar lo ocuparán D. Calixto Serrano, amigo de Canalejas, ó D. Emilio Decido, amigo del conde de Romanones.

## PROVINCIA DE PALENCIA

La muerte del inolvidable D. Matías Barrio y Mier, y el nombramiento del Conde de Garay—del cual dicen sus amigos, por su bondad y por su apellido, que es el más dulce de los condes—, producen variaciones en la tranquila provincia de Palencia.

En estas Cortes estaba representada del modo siguiente:

ASTUDILLO.—D. Isaac Manrique Castriello.

CARRION DE LOS CONDES.—D. Antonio Guzmán Rodríguez.

CERVERA DE RIO PISUERGA.—Don Matías Barrio y Mier.

PALENCIA.—D. Abilio Calderón Rojo.

SALDAÑA.—D. Eladio Illera Serrano.

D. Abilio Calderón quiere que den a los conservadores la capital y Cervera. En caso contrario, amenaza con luchar en todos los distritos.

Nosotros creemos que no llegará la sangre al río y que será aplicado en toda la línea el saludable artículo 29, sueño de candidatos y pesadilla de interventores.

El Sr. Rodríguez Blanco, diputado provincial, irá por Astudillo, el Sr. Barandiarán por Saldaña, D. Andrés Alonso por Carrion, y el Marqués de Mondéjar por Cervera.

## NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que serán diputados sin lucha:  
PALENCIA.—Calderón, conservador.  
ASTUDILLO.—Rodríguez, liberal.  
CARRION.—Alonso, liberal.  
CERVERA.—Mondéjar, liberal.  
SALDAÑA.—Barandiarán, liberal.

Se dice que se presentará por Saldaña don Victor Modesto Domingo, sobrino del Conde de Garay; pero no pasa el rumor del se dice.

Y a los anteriores pronósticos nos atenemos.

Total, 1 conservador.  
4 liberales.

Al Senado irán D. José Rivera Arteché, D. Florentino Pombo y D. Lorenzo García Bravo.

Total hasta hoy:

REPUBLICANOS..... 1

CONSERVADORES..... 7

LIBERALES..... 21

MAYORIA..... 13

Los carlistas, hasta ahora, pierden un puesto, los republicanos ni ganan ni pierden, y las posiciones conservadoras pasan a ser liberales, como era de suponer.

Y hasta mañana.

## UN REPORTER

Nota. D. Luis Pinan nos dice que en el distrito de Riaño, de que ayer nos ocupábamos, habrá lucha, y recia, porque él piensa presentarse como conservador apoyado por los amigos del Sr. Allende. Tomamos nota y esperamos a que llegue el día del escrutinio para ver si nuestros pronósticos eran ó no ciertos.

Insistimos en que por Riaño, será diputado a Cortes D. César Dueñas.

## ECOS

Una original partida de billar—escribe un periódico de París—fue la que jugaron en 1836, a consecuencia de una apuesta, dos miembros del Jockey Club.

La gran dificultad era hacer entrar a los caballos en la sala de billar. Los dos jugadores eran grandes jinetes, y con no poco esfuerzo lo consiguieron.

La partida podía durar hasta cuatro horas; pero no duró más que veintinueve minutos.

Se jugaba a doce tantos, que el vencedor hizo rápidamente.

El derrotado llegó a diez.

La lucha fue reñidísima.

Y los caballos se condujeron con más formalidad de lo que se esperaba.

«Chantecler» y las plumas.

Las plumas se hacen cada vez más raras y su precio se hace cada vez mayor.

Es «Chantecler» quien tiene la culpa.

El teatro de la Porte Saint-Martin hizo inmenso consumo de plumas. Las «tournées» organizadas posteriormente para el extranjero han triplicado ó cuadruplicado el consumo.

Las plumas se han puesto de moda, expulsando brutalmente a las flores de las lindas cabezas femeninas.

«Chantecler» es el único responsable, según parece. Los vendedores de plumas no han puesto nada de su parte.

Los madrileños han oído las canciones de Polin y las de Mayol a estos dos artistas originalísimos. Les falta oír al cancionista que comparte con ellos las predilecciones del público de París, es decir, a Dranem, ó, dándole su verdadero nombre, a Menard.

Y es posible que los madrileños tengan que renunciar definitivamente a oírle, porque Menard aspira actualmente a salir diputado, y caso de que triunfe, necesitará irse con la música a otra parte, pasando del escenario a la Cámara legislativa.

¿Serán tan aplaudidos sus discursos como sus canciones? ¿Llegará a sentarse en el Parlamento?

Los trabajos electorales de Dranem se inician ya con la mayor actividad. Habrá mítines interesantísimos, y para ellos se circulará este anuncio: «Cantaré el candidato.»

Y los admiradores innumerables de Dranem, con este reclamo, no dejarán de acudir a votarle.

En 1875 el poeta Rostand, que entonces tenía siete años, fué a consultar con una gitana, que le dijo la buenaventura.

Las palabras de la pitonisa fueron estas: «Nació usted en 1868?... Sumo las cifras de este número y obtengo este resultado: 1, más 8, más 6, más 8, igual 23.

Dentro de veintitrés años, ó sea en 1898, será la primera gran fecha de su vida de usted.

23, leyendo las cifras al revés, se convierte en 32, que añadido a 1868, y así obtengo 1900, ó sea la segunda fecha importante.

Sumo con el número 1900 las cifras de que se compone, y resulta 1910. Está muy claro: 1900, más 1, más 9, más 0, igual 1910.

Si hago la misma operación con 1910 y sus cifras, obtengo: 1910, más 1, más 9, más 1, más 0, igual 1921. O sea la cuarta fecha gloriosa de su vida de usted.»

Hasta ahora la gitana ha acertado. En 1898, «Cyran»; en 1900, «L'aiglon»; en 1910, «Chantecler».

¿Qué triunfo obtendrá Rostand en 1921? ¿Será cosa de ir ya empezando a hacerle el reclamo?

## DE VUELTA DE MELILLA

### REGRESO DEL GENERAL MARINA

#### LLEGADA A MADRID

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid ayer mañana el teniente general Marina.

Venia en el mismo coche salido ocupado por Su Majestad el Rey, de cuya llegada damos cuenta en otro lugar.

En la estación esperaban al general Marina, además de las autoridades militares, varios amigos suyos y su familia.

El general Marina vestía de uniforme.

Al llegar el tren, se asomaron a la ventanilla S. M. y el general Marina.

Poco después el Rey marchó a Palacio en un landó de la Real Casa, acompañado de dos ayudantes.

El general Marina quedó algunos momentos en la estación, recibiendo muchos abrazos y felicitaciones.

En el mismo tren venían sus ayudantes, a quienes esperaban también amigos y parientes.

Al salir del andén el general Marina para tomar el coche que había de conducirlo a su domicilio, se oyeron muchos aplausos y vivas.

## HABLANDO CON EL GENERAL

A las once de la mañana le visitamos en su domicilio.

El general Marina vive en la calle del Conde de Xiqueña, 15 y 17, segundo derecha, donde le encontramos con el general Villar y Villate y varios ayudantes de éste, cuya visita acababa de recibir.

El general Marina nos recibió atentamente.

Denotan su aspecto y su rostro, tostado por el sol, una excelente salud, no quebrantada por las penalidades de la rudísima campaña pasada.

Mostrábase el general Marina satisfecho y contento.

Le preguntamos si había disfrutado de un buen viaje, y nos contestó, sonriendo:

—Para mí ningún viaje es malo.

Realmente debe ser esto completamente cierto, pues los viajes hechos en campaña, ya en las visitas a la Restinga y Cabo de Agua con temporal furioso, ya las fatigosas marchas a caballo durante días enteros, bajo los rigores del clima africano, debieron acostumbrar al general Marina a toda molestia y a todo peligro.

—¿Volverá usted a Melilla?—le preguntamos.

—He venido a Madrid—nos dijo—en uso de licencia, para reponerme y asistir a la boda de una hija mía. Yo no hago otra cosa que obedecer, y haré lo que se disponga; pero tengo entendido que regresaré pronto, apenas se extinga la licencia que he pedido para venir a la Península.

El general Marina dijo que dentro de unos días irá a Archena, por prescripción de su médico.

Se negó a hacer declaración alguna respecto a la situación actual en el Rif, para lo cual, por su carácter militar, no está autorizado.

El general Marina ha estado en el palacio de Buenavista a devolver al ministro de la Guerra la visita que éste le hiciera acompañado del Presidente del Consejo.

La entrevista de ambos fué interesantísima, puesto que versó, más que sobre la campaña, acerca de lo que se impone hacer para el porvenir, y ya en este terreno, hubo de hablarse de la guarnición que allí ha de mantenerse y de las defensas que nuestra tranquilidad en la zona que dominamos exige.

Ambos conferenciantes guardaron una discretísima reserva, no sólo en atención a la índole delicada de los extremos de que trataron, sino teniendo, por otra parte, en cuenta que a esa conferencia seguirán otras, entre ellas la que ha de tener el general en jefe del Ejército de operaciones en el Rif con el Presidente del Consejo, y a la que asistirá el ministro de la Guerra.

La impresión que en los Círculos militares reina es que el general Marina, una vez que haya tomado los baños que los médicos le han aconsejado, volverá de nuevo a encargarse del mando que ha dejado.

Entre las personas que ayer visitaron al general Marina figura el ex ministro de la Guerra general Luque.

## LA ALEGRIA DE UN PADRE

### HIJO RECUPERADO

Un suceso extraño, que parece copiado de un folletín, tenemos que contar hoy a nuestros lectores. El protagonista de él es un niño, Pío Casino, que hace cinco años, teniendo él cinco entonces, desapareció de su casa, sin que en todo el tiempo transcurrido haya sido hallado.

En aquella fecha, el padre del niño hizo todas las diligencias posibles para encontrar al niño, sin lograrlo; la policía se puso en juego infructuosamente, y en todo este tiempo transcurrieron cinco años.

Calculen los lectores la sorpresa del padre al ver aparecer ayer en su casa, Mira el Sol, 6, al niño, acompañado de un mozo de la estación del Mediodía.

Pasados los primeros momentos de caricias y efusiones, el regocijado padre trató de esclarecer el misterio de la desaparición del niño.

Este explicó a su padre lo ocurrido, refiriendo una peregrina odisea.

El día de su desaparición, según lo que ha contado Pío, hallábase jugando en la pradera

de San Isidro con unos niños, cuando se le acercó un amigo de su padre y le dijo:

—Niño, ¿qué haces aquí? Estás muy lejos de tu casa y no vas a saber volver a ella. Si gueme.

Diciendo esto, cogió al niño de la mano y llevólo un poco más allá, donde estaban un hombre y una mujer de aspecto miserable.

Junto a ellos, un burro pacía la escasa hierba.

El amigo del padre entregó el niño a la astrosa pareja, diciendo a Pío:

—Haz lo que te digan estos señores, que ellos te llevarán a casa.

Desde ese momento empezó a pasar Pío una ajetreada existencia. En compañía de aquellos extraños personajes, que se dedicaban a vender baratijas en los pueblos, llegó hasta La Carolina. Allí, cansado de aquella vida nómada, harto de hambre y de golpes, decidió huir de sus explotadores. No sabemos cómo se arregló Pío para su evasión, pero lo cierto es que llegó felizmente a Valdemoro, en cuya estación el mozo que le ha conducido a su casa encontrólo debajo del asiento de un coche.

El resto ya lo suponen nuestros lectores. Y ayer mismo, el padre de la criatura, tan novelescamente recuperada, ha presentado en el Juzgado una denuncia contra el amigo que entregó su hijo a los buhoneros.

## Los secuestradores.

Todos los extremos de la odisea del niño Pío Casino se van aclarando sucesivamente.

Ayer, a última hora, se pudo saber que los secuestradores fueron Josefa Descalzo Calzada, de sesenta y ocho años, viuda, y Manuel Fernández Descalzo, de treinta y cuatro, sordo, quincalleros ambos, que en aquella fecha acampaban en las cercanías de Madrid.

Ahora están en Bailén.

El individuo que entregó el niño a los quincalleros se llama Filomeno Adán Bedia (a) «el Resolvía», de veintinueve años, soltero, cantero y vecino de Madrid.

Este fué detenido ayer mismo y puesto a disposición del Juzgado instructor.

En cuanto emprendieron los primeros el viaje, acompañados del niño, lo primero que hicieron fué cambiarle el nombre, advirtiéndole que desde entonces se llamaba Antonio Fernández Descalzo, para pasar como pariente próximo de ellos.

## PROTECCION AL PRESO

Se ha constituido en Madrid la «Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente», que se propone contribuir al cultivo de la ciencia penitenciaria con todos los elementos que estén a su alcance y proteger al preso, tanto contra los rigores del descuido del Estado en la prisión mientras esté en ella, como contra el perjuicio social que le abandona cuando cumple la condena y sale de la cárcel con el estigma de su estancia entre sus muros.

La Junta directiva es la siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Francisco Lastres y Juiz.

Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Fernando Caldaso.

Secretario, D. José Soler y Labernia.

Vicesecretario, D. Alberto de Segovia y Pérez.

Tesorero-contador, D. Manuel Soler y Labernia.

Además, cuenta esta Asociación con el concurso de los Sres. Mendieta, Silvela (D. Eugenio), Armengol, Méndez Bejarano, Mena, Castillejo, Mengiduita, López Núñez, etc.

Entre sus primeros acuerdos figura el de visitar el presidente al Sr. Canalejas, para solicitar el apoyo del Gobierno a obra tan altruista y tan importante como es el estudio de las cuestiones penitenciarias, cuidar de implantarlas y promover la acción social de mejora de las poblaciones penal y correccional.

## DESDE MELILLA

### Relevos.

MELILLA. (Viernes, noche.) Esta mañana fueron los batallones de Chiclana y Segorbe a relevar a los de Ciudad Rodrigo y Tarifa.

También han ido dos compañías del regimiento de Africa a relevar a las que ocupaban las posiciones de Taguel Manin, en el Gurugú.

### Viaje de instrucción.

Los Sres. Gasset y Barrera han venido a estudiar la pesca en la costa de Africa. Esta mañana estuvieron en la Bocana de Mar Chica, en donde prosiguen con actividad las obras que allí se llevan a cabo.

### Salida de licenciados.

A bordo del vapor correo «Menorquin» ha marchado a la Península la segunda remesa de soldados licenciados.

Los más proceden del regimiento de Melilla.

Esta mañana, en el cuartel de Santiago, el coronel del susodicho regimiento, Sr. García, pasó revista a los licenciados, dirigiéndoles después un patriótico discurso, que versó sobre el agradecimiento de la patria por su brillante comportamiento a los que honraron el regimiento, agrandando su ya brillante historia.

Luego recomendó a los licenciados que tuvieran en su vida civil tan buen comportamiento como el que observaron durante su permanencia en filas, así como también que educaran a sus hijos en el santo amor a la patria, refiriéndoles proezas de la campaña última.

## INTERESES GENERALES

### POLITICA FORESTAL

#### IV

#### Naturaleza especial del monte.

Obteniéndose del monte importantes productos, constituyendo su creación y conservación un verdadero negocio, debe considerarse como una propiedad al alcance de los particulares, lo mismo que cualquiera otra.

La realidad parece demostrar lo contrario con la tala de los montes particulares y su falta de reconstrucción.

Para instalar una central eléctrica ó cualquiera otra industria, se reclaman los servicios de los correspondientes técnicos, limitando el capitalista su intervención a la parte administrativa. Esto es lo lógico; capitalistas é industriales nada pueden por sí solos, y unidos lo pueden todo.

El propietario de un monte debe seguir el mismo sistema. ¿Por qué no lo hace? Para cortar árboles no hacen falta más que machos; para crear un monte basta enterrar las semillas en el suelo.

¿Esto se cree! ¿Qué equivocación tan grande! El monte es de una condición tal, que se confunde el capital con la renta; aquí está formado del valor del suelo y del valor, mucho mayor, de casi todo el arbolado; la renta la constituye una pequeña parte del arbolado. ¿Qué parte? No habiendo diferencia alguna en los árboles renta y los árboles capital, el lego se equivoca con facilidad, y si el que dirige la explotación es el mismo propietario, puede unirse a la ignorancia la influencia que las necesidades ó aficiones personales ejercen en nuestros actos. Sin darse cuenta de ello, cuando necesite fondos extraerá capital, creyéndolo renta, y destruyendo el monte; si no los necesita y tiene aficiones a acumular capitales, dejará sin extraer parte de la renta, mermando la producción. En ambos casos se perjudicará el propietario; no tanto en el segundo, porque el perjuicio no lleva consigo, como en el primero, la destrucción del arbolado.

Si extrajera exactamente la cantidad que constituye la renta, también se perjudicaría por no realizar las cortas con sujeción a las reglas dasonómicas. El apeo de unos ó otros árboles no es indiferente; hay que procurar al hacerle el mayor desarrollo de los que quedan y la creación de los que han de sustituir a los cortados, para que el monte continúe viviendo indefinidamente con el mayor rendimiento posible.

Por depender la determinación de la renta de infinidad de elementos, exige un estudio profundo al alcance sólo de los técnicos, y si los propietarios no acuden a ellos para aprovechar sus fincas, seguirá siendo general el fracaso en esta clase de explotaciones.

Para crear montes necesita el particular poseer conocimientos de que generalmente carece.

La elección de árboles con que se ha de poblar un terreno, épocas de siembras ó plantaciones, labores y trabajos que se han de realizar no son indiferentes, dependiendo del clima, naturaleza, exposición, etc., etc., el procedimiento que debe seguirse para lograr el éxito necesario. Una equivocación en la Agricultura puede costar la pérdida de la cosecha de uno ó dos años; en la producción forestal, el perjuicio podría afectar a los centenares de años que puede vivir un monte, que se reproduce por sí solo indefinidamente.

Unidas estas circunstancias a la poca afición que generalmente se tiene a la causa forestal, no es de extrañar se considere al monte incompatible con los particulares.

También contribuye a ello, por una parte, la facilidad que el propietario tiene de realizar en cualquier momento gran parte del capital, formado por el vuelo, con lo que puede salvar una dificultad económica de que no están libres ni los mayores capitalistas, por otra su probable división en las transmisiones, que puede llegar a límites que dificulten su buen aprovechamiento.

Estos inconvenientes quedarían muy menguados si se hubieran vulgarizado los conocimientos forestales. Las operaciones de crédito con la base de los montes facilitarían notablemente la movilización de esta clase de capitales sin destruir su carácter, contribuyendo poderosamente a su creación por adelantarse con ellas el disfrute de los productos, diez, quince, veinte ó más años.

Si las deudas de los Estados no permitieran la acumulación de capitales é intereses a las Sociedades que operan a largo plazo, podrían sustituirse por las repoblaciones forestales, que dan ancho campo para esta clase de negocios, pues en ninguna se realiza con tanta continuidad la acumulación de rentas y capitales, constituyendo tipo acabado de la colocación del capital a interés compuesto.

Para llegar a esta perfección es necesario desaparecer la prevención que tenemos a los árboles, transformándola en cariño al bienhechor más desinteresado de la humanidad; el árbol, en vida como muerto, da al hombre todo cuanto tiene, sin exigir el más pequeño sacrificio.

Esta educación adelantará rápidamente con la celebración de la fiesta del árbol. Protegida por el Estado, que la subvenciona en muchos casos, no ha adquirido todo el desarrollo que fuera de desear, por lo que vendría imponerla como obligatoria en todas las fiestas que celebren los Ayuntamientos, y mejor aún señalar para ella un día del año, que llamaríamos día del árbol. ¡Bien merece tan gran libertador el deberemos un día cuando él nos dedica todo el año!—Juan He-

rreros Butragueño.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ¿LE HABRAN MATADO PARA ROBARLE? Arquitecto que desaparece

**La familia, aterrada.**  
PARIS. El jueves de la semana pasada, el arquitecto M. A. Levrier, de treinta y nueve años de edad, que vivía con su mujer en Conflans-Sainte-Honorine, salió para esta capital en el tren de la una y catorce minutos. Llevaba en una cartera 10.000 francos en billetes.

Dijo a su familia que iba a sus oficinas de París a evacuar algunos asuntos.

Las oficinas de M. Levrier ocupan un piso de una casa de la calle Choron.

En el tren encontró con varios amigos y habló con ellos alegremente.

No se le notó nada anormal, y cuando bajó del tren dijo que iba a sus oficinas.

Por la noche no regresó a Conflans-Sainte-Honorine; pero su esposa no se alarmó, porque supuso que, retenido por sus negocios, se habría quedado a dormir en París.

Pasaron tres días, y no pareció. Su esposa, inquieta, telegrafió a los empleados de la oficina parisiense del arquitecto.

Su despacho cruzó con otro, en el que dichos empleados preguntaban si estaba enfermo su jefe, a quien no habían visto desde el miércoles.

Este telegrama llenó de estupor a madame Levrier, que, atormentada por crueles presentimientos, salió para París y denunció a la policía la extraña desaparición de su esposo.

La policía se puso en campaña y recorrió las Casas de Socorro, las Comisarías, etc., sin adquirir noticia alguna del paradero del arquitecto.

Hasta hoy ignórase completamente qué ha sido de él.

Ha desaparecido sin dejar rastro.

Como M. Levrier es un hombre alegre, jovial, satisfecho de la vida, rico y adorado por su joven esposa, nadie se explica su extraña desaparición, como no sea atribuyéndola a un crimen.

La familia y los amigos del arquitecto dicen que éste no tenía amante alguna y que, además, siempre observó a este respecto una conducta irreprochable.

Ultimamente había contraído la costumbre de beber cognac después de comer cuando se quedaba en su casa, pero no hacía excesos de ninguna clase cuando comía fuera de ella, en un restaurant ó en el domicilio de algún amigo.

Debía cobrar en París sesenta mil francos. La policía fué al Banco donde habían de pagarle dicha suma y en él la dijeron que el arquitecto no había ido por allí hacía varias semanas.

Madame Levrier dice que, en su opinión, su marido ha sido engañado, llevado a un sitio desierto y asesinado por varios apaches.

Se funda para opinar así en el hecho de que M. Levrier habló con sus amigos de que llevaba diez mil francos en la cartera, y estas palabras fueron escuchadas por un sujeto desconocido que iba en el mismo departamento.

Cuando el arquitecto hizo alusión a la suma que llevaba encima, el sujeto en cuestión, que leía un periódico, levantó la cabeza y miró fijamente.

Este movimiento fué notado por uno de los amigos de M. Levrier, que no le concedió, sin embargo, importancia alguna.

Seguían muchos lamas, rodeando al pontífice, que ocupaba una lujosísima silla de manos.

El cesante delegado de Buda en la tierra había hecho el viaje montado en un caballo muy veloz, para escapar a la persecución de los jinetes chinos que le seguían; pero no quiso entrar en la capital del Sikkin de un modo tan poco majestuoso y pidió a las autoridades inglesas una silla de manos.

Vestía un espléndido traje, en forma de túnica, de seda riquísima.

Dicho traje era verdaderamente magnífico. En él aparecían combinados los colores amarillo y rojo.

Todo el camino, desde Paskost hasta Darjeeling, estaba cubierto por montañeses budistas, que se arrodillaban al paso del Gran Lama cesante, y demostraban con sus gestos y palabras lo mucho que le veneran.

Las mujeres besaban sus vestiduras y luego hundían sus frentes en el polvo.

Muchos músicos cerraban la comitiva, atronando el espacio con sus cimbales y trompetas.

A la entrada de la población aguardaban al Gran Lama cesante las autoridades inglesas.

Estas le saludaron sentidamente, y luego un representante especial del Virrey condujo-le a un hotel, donde se le había preparado un suntuoso alojamiento.

Entonces ocurrió un suceso muy curioso. Cuando el Gran Lama, con paso lleno de majestad, se dirigía a sus habitaciones, los frailes budistas que le rodeaban se adelantaron en tropel, dando fuertes gritos.

Los criados quisieron impedir aquella irrupción, pero fueron arrollados.

Dueños del campo los lamas, dedicaronse a bendecir las estancias que había de ocupar su pontífice, y sólo cuando estuvieron suficientemente benditas permitieron que el Gran Lama se alojase en ellas.

Según parece, el pontífice insiste en ir a Pekín a pedir justicia; pero las autoridades inglesas, que temen que el Príncipe regente dé a los centenares de millones de budistas que hay en Asia el espectáculo de una encarnación mortal de Buda metiéndole en la cárcel como un bandido cualquiera, le han aconsejado aguarde, antes de emprender el viaje, el resultado de las reclamaciones hechas por las Cancillerías británica y rusa.

Política Griega

**La Asamblea nacional griega reunirse en Septiembre**

**Un discurso de Dragumis.**

ATENAS. Ayer celebró una sesión extraordinaria en la Cámara de diputados.

Las tribunas estaban llenas de oficiales pertenecientes a la Liga.

Todos llevaban sables y revólvers.

Algunos diputados interpellaron al nuevo Presidente del Consejo de ministros, Dragumis, y le dijeron que su idea de convocar una Asamblea nacional para septiembre de este año exponía a la nación, si era llevada a la práctica, a los más grandes peligros.

Estas palabras fueron acogidas con aplausos por muchos diputados y con murmullos de desaprobación por los oficiales que ocupaban las tribunas.

Luego levantóse Dragumis é hizo las declaraciones siguientes:

«Tengo el honor de presentar a la Cámara una moción de importancia grandísima.

En ella se pide a la Cámara que ésta acuerde con urgencia la convocación de una Asamblea revisionista.

Dicha Asamblea deberá reunirse el 14 de septiembre próximo.

Los peligros de que han hablado aquí algunos oradores, son imaginarios.

La Liga militar, causa de la transformación presente, el Rey y el pueblo, desean que la Constitución no sufra alteraciones fundamentales.

Pero todos convienen en que es preciso reformarla, para que se adapte a las nuevas necesidades del reino.

Los tiempos son otros y reclaman otras leyes.

La Constitución griega es lo bastante elástica para que no haya peligro de que las reformas que preconizamos la alteren de un modo sustancial.

De la Asamblea, cuya convocación pido, no puede salir nada revolucionario.

Los que a ella concurren como representantes del pueblo, comprenderán que si Grecia ha podido sortear tantos peligros amenazadores para su independencia, ha sido porque su dinastía está enlazada a otras familias Reales.

De la Asamblea de septiembre saldrá una renovación que permitirá a Grecia cumplir la misión pacifista y renovadora que la corresponde.»

Después de este discurso, que los oficiales de las tribunas corearon con sus vivas y aplausos, fué aprobada en principio la proposición de Dragumis.

La Asamblea nacional griega reunirse, pues, el 14 de septiembre, si no ocurre nada nuevo.

América Latina

**Las elecciones del Brasil.**

RIO JANEIRO. He aquí los resultados conocidos hasta ahora de la elección presidencial:

El mariscal Hermes da Fonseca ha obtenido 233.882 votos, y el Sr. Ruy Barbosa, 126.692.

Entrada en Darjeeling.

LONDRES. Llegan despachos de Calcuta dando detalles de la entrada en Darjeeling del Gran Lama, cesante, fugitivo de Lassa.

Los montañeses del Sikkin, únicos en todas las comarcas recorridas en su fuga por el Dalai Lama que se mantienen fieles a éste, recibieronle con grandes demostraciones de respeto.

La comitiva, que habla salido de Paskost por la mañana, una vez que se hubo retirado, desistiendo de la persecución, la caballería china, ofrecía un curioso y pintoresco espectáculo.

Precediendo a la encarnación mortal de Buda, marchaban los ministros, vestidos de suntuosos trajes de colores.

ASOCIACION DE COMERCIANTES

**La kleptomania hace estragos entre las damas londinenses**

**Jueces benévulos.**

LONDRES. Los comerciantes, y especialmente los dueños de grandes bazares, han constituido una Sociedad de defensa contra las kleptomanas.

Estas han llegado a ser una verdadera plaga y ocasionan a los comerciantes todos los años pérdidas que ascienden a muchos miles de libras esterlinas.

La kleptomania hace estragos, especialmente entre las señoras acomodadas que se preocupan del bienestar de sus familias y del arreglo de sus casas.

Y como los jueces absuelven, en el 90 por 100 de los casos, a las ladronas que son sorprendidas *in fraganti*, el mal ejemplo cunde y los robos se multiplican.

Hace pocos días fué sorprendida en un gran bazar una señora respetabilísima, madre de varios hijos y esposa de un conocido y rico ingeniero.

La dama en cuestión introducía en uno de sus bolsillos una pieza de encaje, cuando una de las inspectoras, que la vigilaba desde que entró en el almacén, invitóla a pasar con ella a una habitación reservada.

Resistióse, diciendo que se la infería una grave ofensa; pero ante la calma y la energía de la inspectora vaciló, y concluyó pidiendo que la dejaran irse.

Fueron inútiles sus protestas, sus súplicas y sus lágrimas.

Registraronla y vióse que su vestido estaba provisto de grandes bolsillos disimulados hábilmente.

Además, llevaba una lista de catorce objetos que necesitaba para su casa.

Al lado de cada nombre había sido escrita la palabra *hecho*.

Sólo tres de dichos nombres de objetos no tenían al lado aquella indicación.

Esto significaba que la dama, al ser presa, había robado ya once de ellos.

Iba a robar el que correspondía al número doce cuando sorprendióla la inspectora.

La Sociedad londinense de defensa contra las kleptomanas ha encargado a su Directiva redactar una memoria, en la que sea puesto de manifiesto el daño enorme que causa al comercio la lenidad con que los jueces proceden cuando se denuncia ante ellos delitos de esta especie.

Muchos bazares tienen que dedicar todos los años sumas de consideración al pago de brigadas de policías hembras, que se confunden con las compradoras y las vigilan y procuran sorprenderlas en el momento en que roban algún objeto.

AGUA Y RUINAS

**Las inundaciones en Bélgica**

**Nuevos detalles.**

BRUSELAS. Llegan nuevos y desconsoladores detalles de las inundaciones que han devastado cuatro provincias belgas.

He aquí los más interesantes y precisos:

En el Brabante, el Senne ha subido de un modo alarmantísimo, y rompiendo sus diques, ha inundado las campiñas muy cerca de esta capital.

Anteanoche las aguas habían subido casi dos metros sobre su nivel ordinario.

Todas las praderas de las cercanías semejan un solo é inmenso lago de agua cenagosa.

Se ha logrado impedir, acumulando obstáculos, que las aguas inunden la estación del Norte.

El Meuse ha llevado el pánico y la desolación a todas las poblaciones situadas entre Dinant y Namur.

Sus aguas han invadido todas las cuevas y todos los pisos bajos de las casas en Ivor, Godinne, Lustin, Taillefer y Dave.

En Profondeville todas las pintorescas casas de campo, propiedad de comerciantes ricos, que decoraban la campiña, están rodeadas por las aguas hasta la altura de sus pisos principales.

En algunos sitios, las olas baten el balasto de la línea férrea del Norte belga.

La isla de Va-Ty-Trotte, en La Plante, barrio de Namur, y la esclusa cercana a ella han desaparecido bajo la inundación.

El agua pasa a torrentes por el parque de La Plante, y se extiende en inmensas sábanas líquidas hasta la calzada de Dinant.

El Comisariato de policía parece una isla, y los agentes y empleados van a él, y salen del mismo, utilizando canoas.

En la pequeña población de Weffron, la gente vive desde hace tres días sobre los tejados de sus casas, y se les llevan provisiones utilizando barcas para ello.

Las aguas del Sambre se han unido a las del Meuse, a través de los campos, y han cubierto el puerto de Grognon.

Durante la última noche, el Meuse subió otros 125 centímetros.

Según se cree, seguirá subiendo.

Desde Namur hasta Audieme, el valle ofrece un espectáculo indescriptible.

El Lesse ha invadido la iglesia de Anserremme. En ésta había ayer 70 centímetros de agua.

El Semocs continúa subiendo. El Bocq y el Moligné han arrasado, al desbordarse, campos y praderas. El Viroin se ha transformado en un lago, que se extiende hasta perderse de vista, cubriendo las inmensas praderas situadas entre Aublain y Mariembourg.

Han acudido infinidad de fotógrafos, que toman vistas desde los campanarios de Dinant y Namur.

Del mar cenagoso que cubre el valle, emergen los tejados de las casas de campo y de las granjas, y las copas de los árboles.

Troncos y maderos navegan lentamente, y sus choques repetidos contra las edificaciones, ayudan a la obra destructora de las aguas.

Estas suben unos catorce centímetros por hora y no hay modo de evitar esta desoladora progresión.

En el Hainaut, la consternación es general.

Se han desbordado simultáneamente el Sambre, el Haine, el Senne y el Sennette, inundando campos, devastando aldeas, ahogando rebaños y animales de labranza, y causando, en una palabra, daños incalculables.

En Charleroi, las aguas han inundado la fábrica del gas, y la población se encuentra a oscuras.

La inundación ha progresado tanto, que están llenas de agua las cuevas de las casas situadas en la parte alta de la ciudad.

Barrios enteros se encuentran transformados en poblaciones lacustres, y lo mismo sucede a las comunas de los alrededores.

Como casi todas las fábricas están inundadas y por muchas calles hay que transitar en barcas, han sido suspendidos todos los trabajos.

En la provincia de Lieja la situación no es menos desastrosa. Desde el año 1880 no ha habido una inundación más terrible.

A todo lo largo del río, las poblaciones están inundadas, cortados los caminos y amenazadas las fábricas.

Desde Huy a Lieja, el valle ha sido inundado por completo.

En Arnay, el Meuse tiene una anchura de casi kilómetro y medio.

Desde el puente de Audieme se goza de un espectáculo terrorífico y admirable a la vez.

Ha quedado paralizado el trabajo en las fábricas de Cockerill (Seraing), que ocupaba 10.000 obreros, porque las aguas han inundado los altos hornos, las caballerizas, las fundiciones y la Central de electricidad.

Han sido establecidos diques en las puertas de dichas fábricas. Si cedieran, quedarían inundadas inmediatamente veinte calles de la población.

Muchos barrios de Lieja están inundados.

Desde Lieja a Visé, los campos aparecen cubiertos por una inmensa sábana líquida, donde se forman violentas y rápidas corrientes, y en que navegan restos de todas clases.

UNA MEJORA

**La reforma postal en Francia**

**Simplificación y baratura.**

PARIS. He aquí el proyecto de reforma postal que ha votado la Cámara de diputados y que el Senado discutirá cuanto antes.

La tarifa relativa a las cartas establecida que, cuando éstas pesan más de cincuenta gramos, deben ser enviadas, no sólo como tales cartas, sino también como papeles de negocios.

En adelante podrán ser expedidas cartas desde un gramo a un kilogramo de peso, abiertas ó cerradas, y también cajitas de cartón, de madera y hasta de hierro, y se pagará cuando los envíos sean para cualquier punto de Francia ó sus colonias:

Hasta veinte gramos de peso, diez céntimos de franco.

De veinte a cincuenta gramos, quince céntimos.

De cincuenta a cien gramos, veinte.

De ciento a ciento cincuenta, veinticinco.

De quinientos gramos, sesenta.

De tres cuartos de kilo, ochenta y cinco.

De un kilo, un franco y diez céntimos.

Esta nueva tarifa permitirá enviar pliegos cerrados por los trenes y barcos correos y paquetes postales que, entregados a domicilio, sólo costarán ochenta y cinco céntimos de franco.

Cuando el sobre, la carta ó el paquete pesen más de tres cuartos de kilo, será utilizada la vía postal en todas las localidades donde no se halle instalado el servicio de paquetes postales.

Los papeles de negocios estarán sometidos a la tarifa de cartas cerradas, pero a partir de veinte gramos solamente, porque los comerciantes expiden sus facturas, acuses de recibo, etc., bajo sobres de cinco céntimos.

Respecto a los periódicos se establece también una rebaja, y se concede la tarifa de los diarios a las revistas trimestrales.

Las cartas para el Extranjero serán franquizadas con arreglo a la siguiente tarifa:

Hasta veinte gramos, veinticinco céntimos.

De veinte a cuarenta, cuarenta céntimos.

De cuarenta a sesenta, cincuenta y cinco céntimos.

Las infracciones cometidas por los expedidores de cartas y postales no serán castigadas tan rigurosamente como ahora.

En la actualidad, el que escribe seis palabras, en vez de cinco, en una tarjeta postal, es procesado, y se le condena ordinariamente a pagar una multa de ciento cincuenta a doscientos francos.

En adelante pagará, sin proceso verbal, dos francos solamente.

MISCELANEA

**Viajeros salvados.**

SEATTLE (Estado de Washington). Ha sido extraído de la nieve un vagón, en el que se hallaban 10 viajeros vivos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

**Cámara de los Comunes.**

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha discutido, en tercera lectura, el proyecto del Gobierno autorizando los empréstitos a corto plazo.

Los unionistas presentaron varias proposiciones de carácter restrictivo, una de las que pedía la Cámara concediese tan solo autorización al Gobierno para recaudar los empréstitos, contribuciones y arbitrios fijados en los presupuestos a fin de que los ministros dispusieran de los ingresos necesarios.

El jefe del Gobierno, lord Asquith, rechazó la proposición defendiendo el criterio de que la Cámara debe aprobar ó rechazar la totalidad de la obra financiera del Gobierno.

El debate ha terminado votándose por unanimidad los proyectos referentes a los empréstitos a corto plazo y a la amortización de los empréstitos emitidos durante la guerra del Transvaal.

SINIESTROS Y CATASTROFES

**Un choque.**

GIBRALTAR. Procedente de Marsella, y yendo en lastre con dirección a Cardiff, ha entrado en este puerto el vapor inglés «Withe Jacket», el cual ayer, a la una y veinte de la madrugada, chocó, a unas siete millas del cabo de Gata, con el vapor alemán «Kehdinger», yéndose éste a pique.

La tripulación fué salvada y conducida aquí por el «Withe Jacket».

El vapor alemán se dirigía a Valencia, procedente de Málaga, con cargamento de plomo.

A consecuencia de la colisión, el «Withe Jacket» sufrió grandes averías en la quilla.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

Tribunales

**Proceso ruidoso.**

VENECIA. Ante esta Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa seguida con motivo del asesinato del Sr. Komarowsky contra la condesa Tarnowska y su amante Naumoff.

Se le acusa a la condesa de haber sugerido a Naumoff la idea de matar a Komarowsky, que había hecho un seguro de vida a favor de la procesada, la cual, con objeto, de que no recayeran sospechas sobre ella, excitó a otro amante suyo, llamado Prilukoff, a que denunciara a Naumoff a raíz de cometer éste el asesinato.

Asiste a los debates un público numerosísimo.

La condesa se ha presentado de riguroso luto.

Avisos útiles

Los dientes aparecen más pequeños con el crecimiento natural de las encías. Por el abandono de la boca se reblandece y descarna la encía, se forma el sarro, haciendo aparecer los dientes mucho mayores. ¡Cosa horrible! Se consiguen encías duras y del color del carmín, y dientes esmerados, blancos y más pequeños, con el uso diario del mejor y más barato dentífrico, Licor del Po'o, premiado en el IX Congreso.

ROB

BOYVEAU-LAPPECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal

EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO

Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAPPECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Thames»

Sale de Coruña para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 13 DE MARZO

Para más informes, dirigirse a la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID

ARENAL, 16

Agente en Coruña. Sres. Rubine é Hijos.

Lisboa. James Rawes & Co.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czn. de Jesús.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

ALMONEDA

URGENTISIMA

Por cesación. a precios baratísimos, muebles, cuadros, piano, alhajas y objetos de capricho. Ocasión verdad. Barquillo, 21.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Puenteareas, D. Rosendo González con la Srta. Anuncia Garra Castellanzuelo.  
En Cádiz, D. Francisco Moreno Brúces con la Srta. Caridad Balcato Pérez.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Morón, D. Luis del Corral con la señorita Francisca del Río González.  
En Aspe, D. Antonio Cerdán con la señorita Pepita Cremades.  
En Fuenterrabía, D. Santiago P. Jáuregui con la Srta. Fermina Aseños.

### NECROLOGÍA

Han fallecido:  
En Zaragoza, doña María Roche Serrano.  
En Alba de Tormes, el conde del ex condejal D. Francisco Castro Mata.  
En Bonete, la Srta. Demetria Mansilla.  
En Bilbao, D. César de Arana Mendin y En Bilbao, D. César de Arana Mendivil y doña Felicia de Eguida.  
En Badajoz, D. Manuel Fernández Mauricio.  
En San Sebastián, D. Próspero Delbos.  
En Jerez, doña Cristina Aranda.  
En Mendigorria, D. Francisco Muro Aldaz.

### VIAJES

Han llegado:  
A Valladolid, D. Calixto Valverde, don Carlos Albós, doña Josefa López Allue y don Perfecto de Fuentes.  
A Salamanca, D. Gaspar López Díez, don Celestino Archanco.  
A Granada, D. Francisco La Chica con su hija María Luisa.  
A Burgos, D. Federico Gil Gardyne.  
A Valencia, D. Ricardo Serrano, D. Francisco Caneses, el conde de Villamar, el cónsul de Inglaterra y D. Domingo Mascaras.  
A Cartagena, D. José Servet.  
A Badajoz, D. Pascasio Fernández Suez.  
A Cáceres, D. Florencio Quirós Beltrán.  
A Alicante, D. Miguel de Elizacín.  
Han salido:  
De Valladolid para Madrid, D. César de Medina Bocos, D. José María Torre, con su hija Margarita; D. Manuel Achúcarro, don Aurelio Campo, D. Fernando Ferreiro y don Fernando Cuadrillero, con su hija María.  
De Zaragoza para Valencia, D. Antonio Claser.  
De Salamanca para Madrid, los Sres. Nájera y Aldir, D. Toribio Jimeno, con su señora.  
De Valencia para Madrid, D. José Pinazo Martínez.  
De Sevilla para Madrid, la marquesa de las Torres de la Pressa, con sus hijos.  
De Pamplona para Barcelona, D. Ramiro Fernández de la Mora.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Albacete, la esposa de D. José Escrivano, un niño.  
En Murcia, la esposa de D. Agustín Guillén, un niño.

## ANDALUCÍA

### Violento temporal.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Reina un violento temporal; el mar presenta un aspecto imponente. Frente al muelle se ha ido a pique la lancha de vapor *Ida*, sin que, por fortuna, haya que lamentar desgracias.

El *Pielago*, que se atrevió a salir, no obstante el temporal, ha llegado felizmente a Tánger, según anuncian telegramas de allí. Otros buques han suspendido prudentemente su salida.

Muchos barcos de pesca han entrado en el puerto de arribada forzosa; otros se recogieron en Sanlúcar de Barrameda.

El cañonero *Río de la Plata* ha suspendido sus pruebas, después de reparado en la Carraca.

El capitán del puerto ha prohibido la navegación en la bahía a embarcaciones sin cubierta.

La lluvia cae copiosamente, beneficiando los campos.

### Buques esperados.

El domingo llegará a este puerto el transatlántico *Manuel Calvo*, procedente de Cuba. También vendrá el *Marqués de Lawrence*, procedente de Canarias.

### El ministro de la Argentina.

En el expreso ha llegado el ministro de la Argentina, conde de Cadagua.

Permanecerá aquí hasta el día 7.

### De elecciones.

Empiezan a absorber la atención de los políticos las cuestiones electorales.

Muchos conservadores aspiran a reelegir a los diputados actuales; el jefe, D. Luis Gómez, cree que, estando de acuerdo Maura y Canalejas, deben los conservadores abstenerse de poner en juego parte de sus fuerzas, para facilitar la labor del Gobierno.

Los conservadores sacarán probablemente dos diputados y un senador por la provincia.

### Arrecia la lluvia.

En estos momentos la lluvia arrecia con fuerza extraordinaria.

En algunos pisos bajos de la calle de San Juan, el agua empieza a entrarse por las casas.

### Acogida entusiasta.

GRANADA. (Viernes, tarde.) En el expreso ha regresado de Madrid el gobernador civil, D. Joaquín Tenorio, y el jefe de los demócratas granadinos, D. Federico Gutiérrez. Se les ha hecho un recibimiento entusiasta.

### El encasillado.

Los liberales y los demócratas se han entendido para distribuirse las actas en los distritos de la provincia; el encasillado no ha terminado aún; pero se sabe que D. Felipe Lachica continuará en la Alcaldía de Granada, sustituyéndole en la circunscripción que ahora representa el jefe de los liberales, don Ramón Lachica.

### El general Echagüe.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha regresado el general Echagüe, que acompañó al Rey hasta Martos.

### El Príncipe Leopoldo.

Esta tarde ha marchado a Jerez de la Frontera, donde permanecerá, el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

Le acompañan el teniente coronel Echagüe y el gentilhombre D. Joaquín Rivero.

Siguiendo en otro automóvil los Sres. Osborne, Parladé, Macpherson, Ibarra y marqués de Casa Mendaro.

### Album para Canalejas.

Los reclusos de la Cárcel de Sevilla han dedicado un álbum al presidente del Consejo de Ministros, pidiéndole la concesión de un indulto general.

En la portada lleva el retrato del Sr. Canalejas y el lema «El perdón, después del delito, vivifica la pena».

### De viaje.

En el tren expreso han marchado a Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el senador marqués de Bertemati y el ex alcalde D. Cayetano Luca de Tena.

A la estación han acudido, para despedirles, numerosos amigos.

También han marchado los ganaderos señores López Plata y Fernández Peña, a quienes ha despedido el Sr. Miura.

Ambos señores, juntamente con los marqueses de Guadalest y Santa Coloma, formarán la Comisión que ha de asistir a la reunión de ganaderos que en Madrid se celebrará mañana.

En ella se acordará la fusión de las Asociaciones de Castilla la Nueva y Castilla la Vieja, que formarán en adelante una sola sección, constituyendo otra la andaluza.

Discutirán también los asociados la cuantía de la subvención que otorgarán a la Asociación de Toreros.

## ARAGÓN

### Viaje de Paraiso a Marruecos.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Es un hecho el viaje del Sr. Paraiso a Marruecos. Le acompañarán algunos industriales de aquí.

En breve se reunirá la Cámara de Comercio para tratar del programa de este viaje, que será de mucha importancia para la industria regional.

Dentro de pocos días saldrá para Madrid y Tánger.

El viaje tiene por objeto saber hasta dónde puede llegar la expansión comercial para la colocación de los productos aragoneses.

Al propio tiempo estudiará el Norte de Marruecos.

### El Casino Industrial.

El Casino mercantil, industrial y agrícola trata de comprar el edificio donde está situado hace años, habiéndose tasado en 600.000 pesetas.

### Las bravías.

Han reñido cuatro mujeres en el barrio de Casa Blanca.

Una de ellas, Manuela Sena, resultó con algunas heridas de arma blanca en una mano, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

### Robos.

En una casa de la plaza del Pueblo penetraron ayer varios cacos, forzando las cerraduras. Una vez dentro, desvalijaron la casa.

Estando en esta operación se presentaron en la casa dos personas, siendo despedidas por los rateros con la mayor frescura.

Uno de ellos dijo que no estaban los señores en casa.

Se llevaron cantidades en metálico, algunas alhajas y otros efectos.

Otro robo ha tenido lugar en un establecimiento del Campo del Sepulcro, de donde se llevaron algunos objetos.

El dinero no lo encontraron.

### Conferencia.

Esta tarde, en el Ateneo Médico escolar ha disertado el alumno interno del Hospital de San Juan de Dios, D. Francisco Acebedo, sobre el tema «Algunas consideraciones sobre la epidemia del tífus exantemático».

### Desaparecido.

Ha desaparecido de Zaragoza Marcelino Manero con una niña.

Tiene perturbadas sus facultades mentales. La policía, por orden del gobernador, le busca.

### Falta de agua.

Desde hace días se nota escasez de agua en muchas casas.

La Prensa excita a las autoridades para que corrijan esta falta.

### Obsequio al alcalde.

Los veterinarios de Zaragoza y su provincia piensan dedicar un álbum y una placa al alcalde, D. Demetrio Galán, por su elevación a dicho cargo.

### Velada republicana.

Se ha celebrado en el Casino republicano una velada.

La niña Garriga recitó una poesía, y el concejal Sr. Laborda hizo la apología de las escuelas laicas.

En la próxima semana se celebrará otra velada.

### El gobernador en el Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El gober-

nador, Sr. Weyler, ha hecho la visita oficial al Ayuntamiento.

El Sr. Weyler entró en el salón de sesiones acompañado de los concejales Sres. Isabal, Escudero, Fraile, Paraiso (D. Francisco) y marqués de las Hormazas.

El alcalde, Sr. Galán, pronunció un discurso congratulándose de la presencia del gobernador y honrándose el Ayuntamiento con la visita del hijo del general ilustre, que siempre trabajó en defensa de la Patria.

El gobernador, Sr. Weyler, contestó que estaba orgulloso de hallarse al frente de este Ayuntamiento.

Agradeció las frases pronunciadas en elogio de su padre; dijo que siente gran cariño por esta ciudad y que cooperaría al logro de sus aspiraciones.

Terminó diciendo quería hacerse digno de los zaragozanos en el cargo que inmerecidamente ocupa, añadiendo que se halla tranquilo, porque el gobernador de Zaragoza es el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

El gobernador salió acompañado de los concejales, quedando todos muy satisfechos.

### Conferencia.

El alcalde, Sr. Galán, el marqués de las Hormazas y el arquitecto Sr. Magdalena han visitado al arzobispo, para tratar de la expropiación de la iglesia de Santiago, para ensanchar la calle de San Gil ó sea de Don Jaime I.

### Otras noticias.

Esta tarde falleció repentinamente el vecino Gaspar Jiménez.

—Ha visitado al gobernador civil el teniente hermano mayor de la Maestranza, D. Luis María de Azara.

—El gobernador marchará a Madrid el domingo 6 del actual.

—Mañana, 5 de marzo, se conmemorará esta fecha.

El alcalde ha publicado con este motivo un bando.

## CASTILLA LA NUEVA

### Un crimen.

TORRELAGUNA. (Viernes, tarde.) En las inmediaciones de Garganta ha aparecido muerto violentamente el vecino Francisco Bermejo del Moral.

El Juzgado de instrucción de este partido y la Guardia Civil se constituyeron en el lugar del crimen.

Han sido detenidos y conducidos a la cárcel, como presuntos autores del crimen, Pedro Carretero, su hijo Nicolás y su hijo político Gregorio Hernández.

### La Fiesta del árbol.

DAIMIEL. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado la Fiesta del árbol con extraordinario entusiasmo popular.

Más de mil niños con azadas y cubos, dirigidos por sus profesores, marcharon perfectamente formados al lugar destinado a la fiesta, donde se dispuso la plantación.

Terminada ésta, se organizó una suculenta merienda, desfilando después los chicos ante la bandera y las autoridades.

Son muy celebradas las autoridades por su iniciativa.

## CASTILLA LA VIEJA

### Ferrocarril estratégico.

SORIA. (Viernes, tarde.) Anoche, la Junta magna gestora del ferrocarril estratégico de Burgos, Soria y Calatayud acordó adjudicar los estudios del mismo al ingeniero señor Aguinaga, y abrir una suscripción provisional para sufragar los gastos.

La Junta aprobó las conclusiones adoptadas por las Comisiones de las tres provincias.

La Diputación y el Ayuntamiento de Burgos han teleografiado de absoluta conformidad con dichas conclusiones.

Hoy volverá la Junta a reunirse para estudiar el mejor modo de organizar la suscripción.

### Ladrones en una Audiencia.

Anoche penetraron unos ladrones en el edificio de la Audiencia, forzando varias cerraduras.

Los cacos penetraron en los salones del Juzgado de instrucción y en el despacho del presidente de la Audiencia, forzaron el cajón de la mesa, y como no encontraron allí nada de valor, limitáronse a revolver los papeles.

Intentaron penetrar también los ladrones en la Secretaría de la Audiencia, sin poderlo conseguir.

Terminada esta que pudiéramos llamar visita de inspección, los ladrones se marcharon, sin que hasta ahora hayan podido ser habidos.

## CATALUÑA

### A la cárcel.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha ingresado en la cárcel Joaquina Valls, que sigue presentando síntomas de locura.

De esta opinión son los médicos que la han reconocido.

Persiste la procesada en sus extravagancias, é insiste en acusar al encargado de ser el asesino de Folch, ayudándole ella a desmenuzarse el cadáver.

Al ser preguntada por qué le había matado el encargado, dijo que por haberla éste insultado.

Como esta incongruencia son otras muchas en que incurra al reseñar el crimen.

Siguen desfilando los testigos que vieron a Joaquina extraer bultos de la casa completamente sola, suponiéndose que dichos bultos eran los restos del asesinado.

La inocencia del encargado ha quedado demostrada por completo.

Los 505 duros hallados en la casa quedaron depositados por orden judicial.

### La sequía.

Persiste la sequía, amenazando destruir las cosechas de cereales en Sabadell, Mataró y Arenys de Mar.

Las de productos primerizos, como guisantes, habas y otros, pueden darse por perdidas, tanto en esta región como en el resto de la provincia.

Iguales noticias se tienen de Lérida y Gerona.

En esta última provincia la cosecha de aceitunas es buena en la mayor parte de los pueblos.

### El banquete a Lerroux.

Prosiguen los trabajos de organización del banquete monstro en honor de Lerroux.

Se asegura que asistirán varios conspicuos de Madrid y los diputados valencianos señores Beltrán y Azzati.

### Fiesta regionalista.

Al «lunch» que el domingo se celebrará en honor de los diputados provinciales Sres. Gubern, Suñol y Falguera asistirán los diputados provinciales de Gerona que en esta Diputación reprodujeron las proposiciones presentadas por Falguera en Barcelona.

### El partido republicano catalán.

A primera hora de la madrugada ha terminado la reunión de representantes de las distintas fracciones de la izquierda catalana para continuar los trabajos encaminados a formar el partido republicano catalán.

Después de amplia discusión, se nombró una ponencia, compuesta de los Sres. Vallés y Ribot, Corominas (D. Pedro) y Junoy, los cuales redactarán las bases para la constitución del partido, sometiéndolas a la aprobación de los representantes aludidos en otra reunión.

### Los carlistas.

La Junta regional carlista se ha reunido para tratar de las próximas elecciones, acordando luchar en todos los distritos donde tengan fuerzas.

Por el distrito de Vich se presentará el señor Junyent; por el de Cervera, el Sr. Segarra, y por el de Olot, el Sr. Llorens.

—Los jóvenes carlistas que forman la entidad Requeté se proponen celebrar la fiesta llamada de los mártires.

Al efecto, harán una excursión a Montelegre, donde fueron fusilados los primeros carlistas que se levantaron en armas en 1869.

Según costumbre, irán formados militarmente.

### Consejo de guerra.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha empezado el Consejo de guerra contra el ex concejal Sr. Zurdo Olivares, director de *El Progreso*; Tomás Alté, redactor jefe; Emiliano Iglesias y una mujer llamada Juana Adriacó, acusados del delito de rebelión.

Después de la lectura del apuntamiento, se suspendió la sesión, para reanudarla a las tres de la tarde.

Ahora se está celebrando el Consejo en la sala de los cuarteles nuevos.

### Ejercicios escolares.

El rector de esta Universidad ha concedido a los alumnos de la Facultad de Derecho la autorización que solicitaron para celebrar en el paraninfo de la Universidad un simulacro de juicio por jurados como consecuencia de un supuesto sumario por un duelo, instruido por los alumnos de la Facultad dicha.

El acto tendrá lugar el lunes y martes próximos.

### Viaje de Weyler.

El general Weyler no se detendrá en Zaragoza, como se había dicho; el viaje será directo a Madrid.

Dicen los intimos del general que en el caso de que a su jefe, el Sr. Canalejas, le fuese negado el decreto para disolver las Cortes, la estancia de aquél en Madrid se prolongará por tiempo indefinido.

A su regreso de la corte le acompañará su ayudante de campo, el teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Alonso, quedando en Madrid el Sr. Lacalle, que le acompañará a la ida.

### Sobre el crimen.

El crimen del hombre descuartizado no pierde su interés.

Todos los periódicos dedican gran espacio a los detalles del asunto.

Siguen saliendo a luz detalles de la vida desordenada de Joaquina.

En Granollers, donde vivió con su madre, se hizo notar por su conducta libidinosa.

### Huelga.

Continúa la huelga de obreros de la sección de fotografía de los talleres de Thomas. La Sociedad obrera del oficio se reunirá esta noche para tratar del asunto.

### Los sucesos de julio.

Telegrafían de Tarragona que se ha celebrado un juicio por jurados contra ocho vecinos del pueblo de Villalonga, procesados por los sucesos de julio.

El fiscal les acusó de haber destruido varios kilómetros de vía férrea y telegráfica.

Los procesados negaron su participación en los hechos.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad y quedaron, por tanto, en libertad los procesados.

A la salida del juicio hubo demostraciones de júbilo entre los vecinos del pueblo y los absueltos.

### Fiesta conmemorativa.

VENDRELL. (Viernes, noche.) En conmemoración del trigésimo sexto aniversario de la entrada de los carlistas en esta villa, además de los actos religiosos de costumbre, se ha celebrado una manifestación cívica.

Esta ha salido de la plaza donde se encuentra la casa capitular, y ha recorrido las principales calles de la población.

Figuraban en la manifestación cívica representaciones de todas las Sociedades, con sus respectivos estandartes y buen número de coros, con sus correspondientes músicas.

Los manifestantes se han dirigido al cementerio para depositar coronas sobre la tumba en que reposan los restos de los 16 luchadores, que sucumbieron por defender la libertad en la jornada del 4 de marzo de 1874.

## NAVARRA

### Intereses provinciales.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid una Comisión de la Diputación provincial para tratar con el Gobierno de los ferrocarriles estratégicos, de los alcoholes y de la construcción de una carretera atravesando el monte del Estado.

## VALENCIA

### Un estrano.—De política.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) En el teatro Principal ha debutado la compañía de Eldorado de Barcelona. Estrenó *La princesa de los dollars*, con mediano éxito.

Ha llegado D. Salvador Canals, comisionado por Maura para reorganizar el partido conservador.

Le han visitado muchos correligionarios. Contra el impuesto de consumos.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El Sr. Soriano dará esta noche y mañana varias conferencias contra el impuesto de consumos en los Casinos de su partido.

Después se celebrará un grandioso mitin en la Plaza de Toros, al que concurrirán oradores forasteros, con objeto de hacer una activísima campaña contra el impuesto dicho, consecuencia de la que sigue ahí «España Nueva».

### Medidas preventivas.

El gobernador civil interino ha mandado a las obras de la Compañía minera de Ojos Negros una sección de la Guardia Civil, compuesta por 25 individuos, mandados por un teniente, con objeto de prevenir cualquier disturbio producido por la huelga que han declarado los obreros de la Compañía dicha.

Los huelguistas, en número de unos dos mil, han presentado unas bases a la Compañía pidiendo aumento de jornal por la mayor duración de los días en esta época del año con relación a los del invierno.

Los obreros que no son del país se han marchado ya a sus casas hasta que cese el actual estado de cosas.

### Visitas oficiales.

Han cumplimentado al capitán general el gobernador interino, el presidente y el secretario de la Diputación.

### Elecciones anuladas.

La Comisión provincial ha celebrado sesión esta mañana, declarando nula la proclamación de concejales por el pueblo de Torrente.

Esta declaración de nulidad dará motivo a algunos incidentes en el pueblo dicho, donde por cuestiones políticas reina alguna excitación.

## El teatro en provincias

VALLADOLID.—Ha debutado con extraordinario éxito en el popular cinematógrafo Pradera la pareja de bailes españoles Rivas.

La monísima niña María Orcajo fué estruendosamente ovacionada, pues resulta una verdadera artista, a la que esperan grandes triunfos.

## LOS REYES EN HUELVA

### Obsequio de D. Alfonso

La Prensa de Huelva refiere acerca de la visita de los Reyes, entre otros hechos curiosos, el siguiente:

«Manuel Anastasio Romero, guardia municipal que presta sus servicios como sereno en la plaza de las Monjas, se hallaba vestido de paisano en la esquina de la calle Zafra cuando pasó el automóvil en que viajaban SS. MM.»

Ante la presencia de los Soberanos se descubrió Manuel, saludando a Don Alfonso muy expresivamente, al mismo tiempo que hacía una reverencia.

Al Monarca debió caerle en gracia el saludo ó la reverencia, pues arrojó a Manuel un billete de 25 pesetas y tres paquetes de cigarrillos de los llamados de señoritas, diciéndole al mismo tiempo:

—Para que invites a tus amigos. Recogió el hombre el obsequio con la emoción natural, y anoche, al pasar lista en el Ayuntamiento, repartió el tabaco a sus compañeros, obsequiándoles «en el nombre del Rey».

El agraciado con el regio agasajo relata á cuantos quieren oírle la escena que hemos trasladado á nuestros lectores, y que él mismo nos refirió con todos los detalles, obsequiándonos con unos cigarrillos de los que le regaló Don Alfonso.»

# INFORMACIONES DE MADRID

CRONICA

## La aventura de los canacas

¿No habeis leído, amigos, el relato de las maravillosas aventuras de los tres canacas micronesios?

Es emocionante como una novela de Verne, de esas en que los héroes, condenados a la muerte por algún naufragio u otra catástrofe semejante, se salvan tras haber sufrido y arrojado toda clase de privaciones y peligros.

Para aquellos de vosotros que no estéis muy fuertes en geografía oceánica, diré que los canacas son unos micronesios que pueblan la mayor parte de las islas Carolinas.

En Ponapé, tierra de tristes recuerdos para los españoles, los canacas poseen cierto grado de civilización. Conocen el manejo de las armas de fuego, beben aguardiente y cuando se acercan a las factorías alemanas se ponen un calzón encima del taparrabos primitivo.

Pues bien. Un día, tres canacas comerciantes, que se dedicaban al tráfico por el archipiélago carolino vendiendo baratijas de manufactura alemana, montaron en la piragua un *ouyapouloide* ('soja soya' ap *pepaoid* brisa favorable, emprendieron un viaje de negocios).

Era su intención recorrer los enjambres de islas que se extienden por aquella parte de la Micronesia, surgiendo, como castillos de flores, de las aguas del Pacífico.

Pero la brisa convirtióse en huracán, rugió el Océano, hirió el rayo las espumas lividas del oleaje y la débil piragua fué en breve juguete de los irridados elementos.

Casi un día lucharon los canacas con aquella tempestad, que empujaba a su embarcación mar adentro, llevándola a no sabían qué ignotos parajes del Océano. Mil veces creyeron ahogarse, y dedicaron a su risueña Ponapé un último recuerdo; pero como estaban destinados a ser héroes de una estupenda aventura, el huracán cesó, el mar tranquilizóse y, tras una noche lóbrega, sólo iluminada por los relámpagos, sorprendióles el sol de un nuevo día, elevándose sobre las aguas rubio y magnífico.

Comieron y bebieron de lo que llevaban en la piragua, y satisfechas sus necesidades, se sintieron optimistas. En ellos se cumplía la ley que ordena que nuestras ideas sigan, con la más grande de las fidelidades, la sucesión de las sensaciones de nuestros cuerpos.

Poco fuertes en náutica y en geografía oceánica, no imaginaban que el huracán habiese arrastrado muy lejos de su rumbo. Creíanse siempre dentro de las aguas carolinas, cerca de alguna de las islas del archipiélago, y con ojos investigadores escudriñaban el horizonte, esperando ver cómo rompía su línea imprecisa la mancha de una vela o el jirón de niebla de una columna de humo.

Tres semanas más tarde, los pacíficos habitantes de una de las ciudades de las riberas del Yang-Tsé vieron con asombro que una extraña embarcación, que no era un juncos, ni un proa, ni un velero japonés, ni una cañonera, ni un vapor europeo, remontaba el río, empujada por un viento fresco que hinchaba su única vela.

Era algo así como un tronco hueco, del que sobresalía un mástil con un trozo de lona. Aquella extraña piragua entró en una ensenada y encalló en la arena. Y de ella saltaron a tierra tres hombres esqueléticos, de facciones huesosas, cabeza grande y tez oscurísima, que no vestían más traje que un taparrabos.

Aquéllos tres salvajes eran los canacas de mi relación. ¿Cómo habían podido ir desde Ponapé, en el corazón del Pacífico, al gran río chino, arteria principal de una de las regiones más pobladas de la Tierra? Nadie, ni ellos mismos, lo sabe. El destino, más que el viento, les había empujado, día y noche, hacia las playas del Imperio que tanto preocupa a las Cancillerías.

Pero si los chinos, viendo a los canacas, mostrábase atónitos, los canacas, viendo a los chinos, estaban, además de asombrados, orgullosos.

¿Que por qué? ¡Ahí es nada! ¿Acaso no habían descubierto ellos, pobres y humildísimos salvajes, un inmenso país, poblado, rico, con ríos en que cabía su isla entera, y donde no vivían hombres blancos, como los alemanes de Ponapé, ni oscuros micronesios, iguales a ellos y a sus hermanos de raza?

Para los tres canacas, el mundo reducíase a los archipiélagos del Pacífico y a la inmensa tierra lejana, de donde llegaron españoles merinos, pastores metodistas, vestidos con negros trajes, y germanos rubios, graves y fleumáticos.

Pero el cónsul alemán en Shanghai, que pudo entenderse con ellos, gracias a las dos docenas de palabras que aprendieron de los funcionarios kaiseristas de Ponapé, tuvo que apelar a toda su elocuencia y a toda su mímica para convencerles de que no habían descubierto un nuevo mundo...

Los sabios de la Real Sociedad Geográfica de Londres comentan estos días la estupenda aventura de los canacas. Dicen que ella demuestra cómo fueron poblados los archipiélagos oceánicos y afirman que el viaje de esos tres argonautas carolinos es mucho más extraordinario que el primero de los de Colón.

Yo no lo discuto. Pero sí digo que se ha hecho muy mal arrebatando a los tres canacas la ilusión de que habían descubierto una gran tierra ignorada.

La idea de que su viaje había sido dispuesto por el Gran Espíritu, para que una parte del mundo dejase de seguir estando aislada de las otras, bastóles, cuando salieron a tierra, para que olvidasen todas sus

MARINA. — Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval al general de Artillería de la Armada D. Daniel González y García.

—Ascendiendo a capitán de Infantería de Marina a D. Enrique de la Huerta y Domínguez.

FOMENTO. — Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Alejandro Palomar, don Tomás Torres, D. Fernando Ruano, D. Manuel Irazo, D. Tesifonte Gallego, D. Aurelio Padilla, y la encomienda de número a don Santiago Corella y a D. José Gascón, y la ordenaría a Mr. Prosper Gervais, D. Modesto Rosa, D. Diego García, D. Eduardo María de Castro.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de Caminos, a D. Valentín Gorbea, D. Ignacio Toll, D. Fernando Landecheo y D. Rafael Apolinario Fernández.

—Jubilando al ingeniero jefe de Caminos D. Antonio de la Cámara.

—Reformando el art. 3.º de la instrucción para el abono de indemnizaciones al personal facultativo del servicio agronómico.

—Agregando al art. 9.º del reglamento de Caminos vecinales una disposición relativa al pago de los gastos que ocasione la toma y selección de datos para la formación del plan de dichos caminos.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto contra la providencia del gobernador de Lérida por el regidor-síndico del Ayuntamiento de Palau de Anglesola, D. Juan Ripoll.

Su Majestad saldrá el domingo próximo para Sevilla, en el expreso de Andalucía.

Hoy 5 almorzarán en Palacio los generales Marina y Milán del Bosch, los coroneles de húsares de la Princesa y de Pavia, los tres ayudantes del general Marina, señores Barrera, Bascaran y Martorell; el comandante de Estado Mayor de la brigada, Sr. Carrillo de Albornoz, y otro de los jefes.

Al almuerzo asistirán los Infantes doña María Teresa, D. Fernando y doña Isabel. Se servirá en el comedor rojo.

El domingo llegarán a Madrid los Príncipes Fushimi del Japón.

El lunes dará la Reina doña María Cristina un almuerzo en su honor, y por la noche saldrán en el expreso para Sevilla, acompañados del conde de Pie de Concha.

En Sevilla visitarán a SS. MM.

## A GUSTO Y MEDIDA

pueden tenerse los elegantísimos tapices de nudo que fabrica los grandes almacenes de Alfombras de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, tejidos en su fábrica de Palma de Mallorca, sin competencia en gustos y precios.

## CLAUSTRO DE DOCTORES

En la Escuela Modelo municipal de la plaza del Dos de Mayo ha dado hoy su primera conferencia de la serie que en distintas escuelas municipales de esta corte se propone desarrollar acerca de un curso de «Divulgación constitucional y usual», el doctor don Enrique Barredo y Viera de Abreu, en la clase que dirige el ilustrado profesor Sr. Villaverde.

En una síntesis que revela gran conocimiento y dominio de la materia, expuso los principales fundamentos de la organización del Estado, disertando sobre la aplicación de la ley y ventajas que reporta al orden social.

Con expresión sencilla y adaptada a las tiernas inteligencias de sus oyentes, resultó la conferencia de verdadero interés, haciendo una provechosa divulgación de cuestiones jurídicas elementales, cuya noción es, más que conveniente, necesaria a todo ciudadano, y en esta primera edad debe tenerse la noción de estos conocimientos para educar el espíritu en el fundado cumplimiento de la ley.

En esta obra de difusión de ciencia se refleja el firme propósito del Claustro de doctores, su gran obra de cultura y la influencia social que con voluntad decidida está realizando.

Terminada la conferencia, a la que asistió el señor rector de la Universidad y gran número de doctores, y por la atenta invitación del doctor Masip, inspector vocal médico de las escuelas de primera enseñanza de Madrid, secretario general del Claustro, el señor rector y doctores que le acompañaban visitaron todas las dependencias del edificio, saludando a los profesores y deteniéndose en la clase de doña Eloísa López, ilustrada directora de la Escuela elemental, honra del magisterio español.

Visitaron después la clase de la Escuela Superior, que dirige doña Adela Fernández, quien hizo ejecutar a sus alumnas diferentes ejercicios de gimnasia sueca y cantos escolares.

Antes de abandonar el local, el presidente del Claustro de doctores, doctor De Francisco, hizo presente a las aprovechadas discípulas que el jefe del distrito universitario, al honrar con su visita aquellas aulas, despertaba motivos de poderoso estímulo para su aplicación y grato recuerdo de este día, y que debían significarlo así a sus padres, como demostración del interés que por la enseñanza muestra el señor rector de la Universidad Central.

Para hoy.

Al doctor Comenge corresponde hoy, a las tres y media de la tarde, ocupar la cátedra del Claustro de doctores de la Universidad Central, versando su conferencia sobre el siguiente tema:

«Los mormones.—José Smith; sus revelaciones.—¿Quién era Mormón?—Su Biblia. Junto al Misuri.—En el Gar-West.—A orillas del Mississippi.—Junto al lago Salado.—¿Son los mormones polígamos?—¿Viven en régimen de comunidad?»

## CASA REAL

### Regreso de S. M. el Rey.

En el expreso de Andalucía ha llegado Su Majestad el Rey con los señores marqués de Viana y barón de Casadavalillos.

Hasta Córdoba le acompañó el conde del Serrallo. Allí se incorporó el marqués de Viana, y subió al expreso entre grandes aplausos de la multitud el general Marina.

El Monarca le llamó a su coche y conversaron durante dos horas, reanudándose la conferencia sobre Melilla por la mañana, hasta llegar a Madrid.

En la estación esperaban a S. M. la Familia Real, los ministros, excepto el de Hacienda, el Sr. Maura, el conde de la Mortera, el almirante Viniegra, el ex ministro señor Allendesalazar, y los generales Azcárraga, Huertas, Alfau y Tovar. Este último acompañaba a la señora de Marina, que estaba allí con su hija y su futuro esposo.

Después de saludar a la Reina doña Cristina, a las Infantas, a los ministros y generales, el Rey partió en coche para Palacio con los señores marqués de Viana y barón de Casadavalillos.

### CONSEJO DE MINISTROS

Fué el Consejo de ayer, presidido por Su Majestad, de verdadero alcance político.

El jefe del Gobierno se ha ocupado en primer término de los asuntos de Marruecos, pasando después a hacer una exposición del estado de la política interior de España en los momentos presentes.

Con este motivo, el Sr. Canalejas habló de sus propósitos respecto a elecciones, encaminados a que éstas se celebren en la primera quincena de mayo próximo, pero propendiendo más a que sean en los primeros días de dicho mes.

Explicó los motivos en que el Gobierno se funda para que en un mismo decreto se consignen el acuerdo de la disolución y el de convocatoria y esbozó su programa electoral, cifrado en el mayor respeto a la sinceridad del sufragio, a fin de que las elecciones próximas representen un avance y no un retroceso en nuestras costumbres políticas, con lo cual gana bastante la educación del pueblo.

Afirmó el Presidente del Consejo que está en absoluto desligado de toda clase de compromisos con los partidos políticos, no teniendo por tanto preferencias para nadie, y que tiene una confianza grande en que ha de traer a las futuras Cortes una mayoría homogénea disciplinada y que responda a la dirección de quien en estos momentos se honra con la confianza de la Corona.

Si así no resultase—añadió el Sr. Canalejas—me habría engañado, y el engaño significaría el fracaso.

Luego trató el Sr. Canalejas en su discurso de los problemas de Hacienda, comentando muy favorablemente la subida de nuestros valores públicos y la baja de los cambios, debido principalmente a la confianza que inspira la solvencia del Tesoro, pero haciendo resaltar que, dada esa solvencia y ese ambiente de confianza que respecto de ella se tiene, tanto en España como en el exterior, aún no se estiman nuestros valores en cuanto valen, y a conseguirlo ha de tender la labor del Gobierno con un criterio tan atento a su fin como perseverante.

El Sr. Canalejas insistió en la necesidad de dedicar atención preferentísima a las cuestiones de Hacienda, para lo cual continuará la serie de conferencias iniciada con el Sr. Cobian.

Indicó que en la cuestión religiosa, mal llamada así, como las sociales y otras de no menor importancia, la política que desarrollará el Gobierno será avanzada y radical.

El Consejo terminó minutos después de las doce.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando fiscal de la Audiencia de Albacete a D. Jacinto Zarzáiz Fernández.

—Idem id. de la de Zaragoza a D. Paulino Barrenechea y Montegui.

—Idem presidente de Sala de la Provincial de Albacete a D. Amadeo Gil y Casas.

—Idem fiscal de la de Valencia a D. Francisco Martínez Cantero.

—Idem magistrado de la Territorial de Sevilla a D. Carlos Válcárcel y Blaya.

—Idem id. de la de Cáceres a D. Antonio José Cotta y Barea.

—Idem id. de la de Albacete a D. Pedro Prendes y Suárez Quirós.

—Idem fiscal de la de Badajoz a D. Manuel Algorta González.

—Idem presidente de la Provincial de Murcia a D. Francisco Penchet y Lugo.

—Idem magistrado de la Territorial de Oviedo a D. Melitón López González.

—Idem id. de la de Sevilla a D. Carlos Sánchez O'Murryan.

—Idem id. de la Provincial de Málaga a D. Francisco Lorenzo Montesdeoca.

—Idem id. de la de Toledo a D. Miguel Martínez de Córdoba.

—Idem id. de la de Almería a D. José María Salvat y Pont.

—Idem teniente fiscal de la Territorial de Las Palmas a D. Enrique Aguilera de Pas.

—Idem magistrado de la Provincial de Almería a D. Manuel Martínez Muñoz.

—Idem magistrado de la Provincial de Jaén a D. José Gómez Barberá.

—Idem presidente de Sección de la Audiencia Provincial de Salamanca a D. Juan Moreno Izquierdo.

—Nombrando deán de la santa iglesia Catedral de Jaca a D. Dámaso Sangorrín Diest.

GUERRA.—Aprobando la propuesta de Quehdana. No contiene ascenso alguno, sino solamente cruces.

á disposición de los solicitantes que deseen examinarla en la mayordomía del referido Asilo.

—Ha fallecido el cura párroco de Prejamo, D. Victoriano Sáenz.

—En la Semana Santa llegará a Madrid el paso de «La caída», propiedad del Sr. Alonso, después de haber estado expuesto en el palacio episcopal de Murcia.

Los periódicos de aquella capital elogian la copia de Salzillo, obra del escultor Sr. Sánchez Aracil.

La Cofradía de Nuestra Señora de Gracia, propiedad de este paso, por cesión a la misma del entusiasta hijo de Madrid Sr. Alonso, se ocupará de su traslado desde la estación del Mediodía a la iglesia de San Andrés, en donde dicha Cofradía hallase interinamente instalada.

Entre las personas que acudirán a la estación a recibir el trabajo artístico, aparte del Sr. Alonso, figurarán el beneficiado de la Catedral y rector del santuario de Nuestra Señora de Gracia, D. Manuel Belda y Belda.

—La Congregación Real de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena pone en conocimiento de sus individuos y devotos de la Santísima Virgen, que desde el sábado tendrá lugar al toque de oraciones, después de rezado el Santo Rosario, la Salve, que hasta ahora ha venido celebrándose después de la misa de doce.

## EJERCITO Y ARMADA

Se ha concedido licencia para el Extranjero al capitán de Infantería, ayudante de Su Majestad, D. Enrique Carrión.

—Se anuncia por término de treinta días la provisión de una vacante de capitán profesor en la Escuela de Equitación Militar.

—Hoy 5 se publicará una real orden resolviendo el cumplimiento de la sentencia de la Sala de lo contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, por la que se declara firme y subsistente en todas sus partes el real decreto en que se dispuso que pasara a la sección de reserva el general de brigada D. Emilio Navazo Ruiz.

—Ayer tarde se verificó el entierro del oficial primero de Administración Militar don Emilio Prada Ayut, asistiendo muchos jefes y compañeros del finado y una Comisión de la guarnición de la plaza, presidida por el capitán del batallón cazadores de Figueras, D. Suceso Dadin, y de la que formaban parte un subalterno por cada uno de los batallones de Arapiles y Figueras, regimiento de Asturias y Comandancia de la Guardia Civil del Norte.

—Se concede licencia matrimonial a los primeros tenientes de Caballería D. Celestino Ger Castro y D. Guillermo Rico Ruiz y al teniente de la Guardia Civil D. Santiago Alonso Muñoz.

—Los reclutas que hay acuartelados en el Rosario se trasladarán a los Docks mañana, para dejar aquel cuartel a los cazadores de Llerena, que regresan del Campamento de Carabanchel. Al Campamento irá mañana el batallón de Las Navas.

A.

Las lámparas «Tantalo», de 10, 16 y 32 bujías han sido autorizadas por las Compañías Madrileña, Chamberí, Norte y Españas para sustituir en el alumbrado, a tanto alzado, de las escaleras, a las antiguas de 5, 10, 16 y 25 bujías, respectivamente.

Victoria, 2, Madrid

ATENEO

## Conferencia del Sr. Hinojosa

Ayer, a las seis y media, ocupó la cátedra del Ateneo el sabio académico y catedrático D. Eduardo de Hinojosa, para explicar el tema «Napoleón, el Concordato y el Código civil», ante una gran concurrencia, en su inmensa mayoría de las personalidades más salientes de la intelectualidad española.

Obra intensa de crítica y erudición fueron las palabras del docto académico, el que en breve tiempo expuso ideas de filosofía del derecho tan abundantes, sintéticas y profundas, que ellas solas pudieran servir de base a más de un original tratado de ciencia social.

A la luz de los adelantos postreros de la crítica histórica, el Sr. Hinojosa examinó toda una época del derecho, como abstracción de las leyes francesas del Imperio, haciendo un magistral compendio de los más salientes principios de las ciencias morales.

Es la oratoria del Sr. Hinojosa de una austeridad didáctica tan grande, que, si bien es verdad que su auditorio está lejos de los arrebatos pasionales de los oradores fogosos, en cambio las grandes verdades científicas penetran en el espíritu dulcemente, dejándonos en una euanimidad perfecta.

Muchos de los que ayer oían al sabio historiador sentíanse muchachos, recordando los antiguos días de la cátedra del orador, en que oyeron las primeras nociones de historia del derecho.

Habló al final el Sr. Hinojosa de las primeras teorías de la doctrina social, que hoy tanto preocupa a los filósofos y legisladores.

Al concluir oyó el conferenciante grandes aplausos, aunque, a nuestro ver, no los que merece tan magistral lección de Filosofía e Historia de una época determinada del derecho.

## Los hijos de A. Magdalena

En su importante camisería de la calle del Arenal, esquina a la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbatas, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

## VIDA ESPAÑOLA

### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de marzo de 1860.

Hablando un revistero de la curiosidad general que ha despertado en Madrid el célebre prestidigitador M. Hermann y de sus diabólicos juegos, dice:

«Hay, no obstante, algunas personas que le profesan un temor invencible; en el número figuran las mujeres que se alejan de los treinta años y que temen que M. Hermann les descubra en público su edad. La otra noche hallábase el prestidigitador en una casa en que abundaban esas bellezas nocturnas que tanto gustan de la sombra o del velo durante el día y de la luz de las bujías cuando éste pasa. M. Hermann, que es pícaro y maligno como buen diablo, dirigiéndose a un grupo que tenía inmediato, preguntó con acento de la sonrisa:

—¿Quiéren algunas de estas señoras que les diga el año en que han nacido?

La proposición fué acogida con un grito unánime de espanto y con una fuga general.

También las niñas que se hallan a punto de casarse temen que el brujo, cual ellas le llaman, descomponga sus respectivos matrimonios. Dos o tres que se han roto últimamente, á causa sin duda de las bromas ó de las intrigas del Carnaval, se los cargan en cuenta a M. Hermann, inocente de este negro pecado como de otros muchos que se le atribuyen. Quizás hasta los moros echarán la culpa de sus vergonzosas derrotas á nuestro famoso huésped.»

Una lamentable desgracia de familia ha obligado al señor marqués de Novaliches á venir precipitadamente á esta corte, para donde ha debido salir ayer.

El digno general Pavia ha perdido su único hijo. Le acompañamos en su profundo dolor.

En el teatro del Príncipe se leyó anteañoche un arreglo del drama de A. Dumas, «El padre prodigo», hecho por los Sres. Hartzenbusch y Rosell.

Como hablamos anunciado, salió esta mañana el señor duque infante de Montpensier. S. A. la Infanta seguirá en Madrid al lado de su augusta hermana.

Algunos comerciantes de Málaga, según dice «El Eco de Tetuán», están en ajuste con los moros para comprar solares y edificar casas en la plaza de España de aquella ciudad, con arreglo al nuevo modelo aprobado por el gobernador.

En un banquete patriótico celebrado en el Casino de Jerez, improvisó el Sr. Muró el siguiente ovillejo:—¿Quién da al ejército brios?—Ríos.—¿Quién le guardará hasta el fin?—Prim.—¿Quién le da consejo sano?—Ros de Olano.—¿Así ha visto el pueblo hispano—Marruecos puesto á sus pies—por O'Donnell y esos tres—Ríos, Prim y Ros de Olano.

Anoche hubo reunión literaria en casa del señor marqués de Molins, para empezar á leer las composiciones que han de formar «El romancero de la guerra de Africa». La concurrencia era numerosísima y aplaudió mucho los bellos y patrióticos versos en que se cantan las proezas de nuestros soldados, dignos res. Son éstos el marqués de Molins, los señores. Son éstos el marqués de Molins, los señores Catalina (D. Severo), Cervino, Alcalá Galiano, Madrazo, Campoamor, Ferrer del Río y Rubí. También Ventura de la Vega leyó una preciosa cantata, que, según dijo, ha puesto ya en música el maestro Eslava, para ejecutarse en una de las funciones que prepara el Conservatorio.

A las doce y media terminó la reunión, quedándose para leer en la próxima, que será el sábado, gran número de composiciones.

La memoria del invierno actual, dicen de Valencia, durará mucho entre los valencianos, no sólo por lo rigoroso que ha sido, sino por los cambios tan notables que hemos experimentado: á una temperatura glacial ha sucedido de pronto otra abrasadora, como en los días más fuertes de la canícula.

## Me hallo perfectamente

desde que uso las Pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Las afecciones catarrales de la faringe, laringe y amígdalas no me dejaban descansar. Estoy curado. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, calle de Alcalá, 7.

## Mundo eclesiástico

Dentro de uno ó dos meses se publicará el edicto convocando á oposición á una plaza de sochantre en la Catedral de Tenerife.

Además de la asignación del Gobierno, el cabildo vinculará á este beneficiado la reforma del canto litúrgico de la diócesis.

Diremos por adelantado que los aspirantes deben tener aptitudes para la enseñanza de dicho canto.

—Han sido nombrados: arcediano de la Catedral de Tarragona, D. Francisco Hernández, canónigo de Alicante; idem de la Metropolitana de Tarragona, D. Robustiano Carra, tesoro de la misma.

—Hállase vacante la plaza de capellán del Hospicio de Vitoria.

El 27 del presente mes terminará el plazo para admitir solicitudes.

Pueden aspirar á dicho cargo los sacerdotes que no hayan cumplido cuarenta años de edad, advirtiéndose que la relación de los derechos y obligaciones del capellán se hallará

fatigas y peligros. Y he aquí que un cónsul, infatuado con su ciencia geográfica e histórica, ha llenado sus corazones de amargura, probándoles con su presencia en Shanghai...

¡Qué crueldad! Ese germano no sabe que todas las cosas han pasado ya y que nos limitamos a repetirlas, cumpliendo sin saberlo una inexorable y misteriosa ley; que todas las teorías actuales, hasta las que parecen más modernas, atormentaron, en el transcurso de los siglos, los cerebros de los divagadores más o menos filósofos; que todos los descubrimientos de nuevas tierras, sólo fueron reprimas afortunadas.

¿Cuántos marinos o emigrantes, arrebatados por una tempestad, no habrán llegado á las playas americanas, adelantándose á Colón, que fué grande y ciebire porque volvió á su punto de partida! Y es que todos los que han jalonado con sus hallazgos científicos el camino trabajosamente recorre la Humanidad, han sido, generalmente, más que hombres iluminados por la evidencia del mañana, canacas que arribaron, antes que nadie, á la China ideal de sus sueños...

Porque el derecho de primer ocupante es el que decide en estos casos...

FABIAN VIDAL.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

En el sudexpreso hay poca gente que viaje ahora hacia la frontera francesa; en esta época es cuando los extranjeros vienen á España para asistir en Madrid y en Sevilla á las funciones religiosas de la Semana Santa. Las comodidades que ofrece el tren de lujo resultan todavía más apreciables yendo poca gente en él; las cabinas de dos camas para una sola persona son agradabilísimas. En el vagón restaurant, donde se sirve la comida en cuanto arranca el tren, van unas veinte personas. Entre ellas el duque de Maqueda, que con su encantadora esposa se dirige á París, donde pasará el joven matrimonio una corta temporada.

Como los grandes hoteles europeos, el sudexpreso reúne en sus vagones una concurrencia cosmopolita abigarrada: los españoles, os franceses, los portugueses y los ingleses entremezclan, en conversaciones más ó menos interesantes, las bellezas ó, más á menudo, las trivialidades de sus respectivos idiomas.

En una de las mesas, una dama de porte distinguido cambia con un caballero, sentado enfrente de ella, impresiones de Arte. Hablan roncés en voz alta, se expresan con facilidad y elegancia, de modo que, á pesar del ruido del tren, no se pierde una palabra. Celebran los méritos del Museo del Prado, danlo en sus apreciaciones inequívocas muestras de cultura y de ciencia pintoresca. Los nombres de Velázquez, Murillo, Rivera, Greco, Goya, suenan con frecuencia en frases de admiración, inspiradas por tales maestros, y invocan las obras maravillosas de los grandes pintores españoles, esparcidas en Roma, Florencia, París, Munich, Londres y otras capitales, y siguiendo tan interesante conversación, alude la dama al fecundo pintor flamenco Rubens, que tantos lienzos ha pintado y que tiene una representación tan brillante como numerosa de sus obras en casi todos los museos de Europa.

Decía la dama que el gran pintor debía estar locamente enamorado de su mujer, pues no hay cuadro en que no la represente, y si a cara es bonita y la cabellera áurea, hermosa, la estética de tal modelo no era del todo digna de las facciones del rostro.

«Esa apreciación está muy acertada—relicó el caballero;—pero yo me figuro que Rubens tenía un motivo más poderoso que el amor para retratar así constantemente á su mujer. Esta era la segunda, y cuando se casó con ella tenía ya añitos. Estaba celoso, y no se le ocurrió medio más seguro ni más natural para tenerla siempre á la vista que el obligarla á ser su modelo constante, al mismo tiempo que constante y fiel esposa.»

Si M. Steinhil hubiera imitado el ejemplo de Rubens, su esposa no hubiera dado tanto que hablar, y las obras del pintor parisiense hubieran ganado en celebridad, mientras que su mujer hubiera alcanzado una fama más envidiable que la del escándalo.

Que lo sepan otros pintores. Las provincias Vascongadas y Guipúzcoa se han resentido de las lluvias torrenciales, y en muchos sitios los ríos salen de su cauce. En cambio, es notable el adelanto de la vegetación; la humedad ha favorecido el desarrollo prematuro de la Naturaleza y los arbores brotan ya; las hojas nacientes abrense con tono verde, que infunde esperanza.

Unas horas en Biarritz pasan como el relámpago. En la playa muchos ingleses que disfrutan del día de sol. Españoles no hay muchos, pero, como siempre, algunos sí.

La suerte nos favorece haciéndonos encontrar á la duquesa de Baena, que se quedará en Biarritz un mes más, y saldrá para Madrid, donde se propone pasar la primavera, para presentar su gentilísima hija en sociedad.

De paso, los duques de Zaragoza, que van á Pau, para presenciar las pruebas de aviación.

Al subir al tren en la Negresse otro encuentro agradabilísimo: el duque y la bella duquesa de Luna, que regresan de Biarritz á Dax, donde el duque está tomando las aguas que le han aliviado ya de sus dolores reumáticos. Les acompaña hasta Bayona la vizcondesa de Portocarrero, que ha venido á pasar una temporada en la villa «Salamanca» con sus hermanos mientras que su madre está en Sevilla con el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Burdeos, á las ocho de la mañana: una niebla densísima, no se ve á tres pasos; pero el sol, con sus rayos luminosos, vence pronto el velo húmedo y resplandece un día hermoso de primavera.

MADRIZZY.

CONSEJO EN LA PRESIDENCIA

Después de las cinco de la tarde se ha reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

Los Sres. Canalejas y Merino, á la entrada, no han dicho nada.

El Sr. Cobián, á quien felicitaron los periodistas por su restablecimiento, manifestó que era portador de tres expedientes de créditos extraordinarios: uno, para atender á los gastos que ocasione nuestra representación en la Argentina con motivo del Centenario; otro, para iguales gastos en la Exposición de Bruselas, y un tercero, para el fomento de la Institución contra la trata de blancas.

El ministro de Fomento llevaba los plegos de condiciones para los servicios marítimos entre España, Baleares y Marruecos.

También manifestó el Sr. Calbetón que le habían visitado las representaciones de las Cámaras de Comercio juntamente con una del Círculo de la Unión Mercantil, para tratar algunos asuntos de que ya habían hablado al Presidente del Consejo, acordándose que estas gestiones las lleven directamente con el ministro las Cámaras y el Círculo, sin intermediarios.

Al Consejo no asiste el ministro de Estado, por ser día de recepción diplomática.

El de Gracia y Justicia llevaba varios expedientes de indultos.

Terminó el Consejo á las seis y cuarto de la tarde.

Se ha tratado, como ya dijimos, con preferencia de nuestra asistencia á las Exposiciones de la Argentina y Bruselas, y de la trata de blancas, habiendo llevado el Sr. Cobián los proyectos de créditos que originen los gastos de las representaciones nuestras en dichas Exposiciones y el fomento de la Institución contra la trata de blancas, importante en total 1.500.000 pesetas.

Luego se ocupó el Consejo de un proyecto de decreto del ministro de Fomento, que encierra verdadera importancia.

Por virtud de dicho decreto se pide al Instituto Nacional de Previsión formule un ante proyecto de ley, que abarque los siguientes extremos:

Creación del Cuerpo Nacional de Actuarios. —Establecimiento del seguro popular de vida.

—Seguro de vida para los funcionarios públicos.

—Idem sobre invalidez del trabajo.

—Establecimiento de la Mutualidad materna para mujeres en estado de gestación y puerperas.

—Seguros contra el paro involuntario del trabajo.

—Reaseguros para los casos de insolvencia de patronos obligados por la ley al pago de indemnizaciones por accidentes del trabajo.

El ministro de Gracia y Justicia dió lectura de un proyecto reformando las leyes procesales, en relación con la ley orgánica del poder judicial.

El señor conde de Sagasta sometió á sus compañeros las líneas generales de un proyecto de decreto, que llevará á un próximo Consejo, aclarando algunos extremos de la ley municipal.

EL AGUA CURA

los cólicos hepáticos, la enterocolitis y los estreñimientos en general; pero el agua que todo eso cura es el AGUA DE CESTONA, universalmente reconocida como la mejor, tomándola diariamente durante los crudos días invernales.

El summum de la comodidad y de la estética

El radio, cuerpo sin par, de fecundidad extraordinaria, viene explotándose con insuperables resultados en centros ad hoc establecidos en las primeras capitales de Europa y América, después de una experimentación concienzuda y numerosa en los hospitales oficiales.

El cáncer y el sarcoma; los angiomas novus, queloides, manchas pigmentarias y otras rebeldes afecciones de la piel y de las mucosas, son tributarias de esta nueva rama de la Medicina, que ha recibido el nombre de Radiumterapia. Las mismas cicatrices deformantes se regularizan; la extirpación del vello es un hecho. Todo sin dolor y sin dejar huellas.

Consultas en el único Instituto del Radio, establecido en España con todos los elementos radiumterápicos, Madrid, Infantas, 19, de 10 á 12 y de 6 á 7. Las clínicas están abiertas desde las 9 de la mañana hasta las 7 de la noche. Informes gratis. Tratamientos á domicilio.

HOMICIDIO FRUSTRADO

En el vecino pueblo de Villaverde ha ocurrido anteayer un sangriento suceso, que ha llenado de consternación á aquel pacífico vecindario.

En la Granja Agrícola de D. Mariano Matanzas trabajaban como mozos de labor Valentín Rodríguez, natural de Sonseca (Toledo), de unos cuarenta y cinco años de edad, casado, y Benito Fernández, también casado, de cincuenta años y vecino de Villaverde.

Por su buena conducta era Fernández apreciado por todo el vecindario. Había entre ambos algunos resentimientos por rivalidades de oficio y por intrigas del primero para que Benito se marchara de la casa donde prestaban los dos sus servicios.

Ayer, entre una y media á dos de la tarde, al llegar á la tierra que tenían que labrar y al apearse de las mulas en que iban montados, el Valentín agredió bruscamente al Benito con una navaja, infiriéndole una herida de bastante extensión en un costado.

Los hijos del agredido, que se hallaban próximos al lugar del suceso, acudieron á éste, y

PLEITOS Y CAUSAS

¿La mató el sobrino?

Empieza la sesión en la Sección primera con el informe de los médicos forenses, y después, como no comparece el testigo que fué citado para ayer, lee el relator la prueba documental.

El fiscal, Sr. Salvador, modifica sus conclusiones en el sentido de añadir la agravante de desprecio del sexo, y el defensor, Sr. La Guillu, modifica también las suyas, alegando alternativamente dos atenuantes.

E informan á continuación fiscal y defensor. A. A.

Sociedad de instrumentos de viento

Esta Sociedad, constituida por un grupo de distinguidos profesores, bajo la dirección del notable maestro y compositor inspiradísimo, Bartolomé Pérez Casas, proseguirá en el corriente mes la campaña que tan brillantemente inició el año pasado.

Los días 8 y 14, á las cinco de la tarde, dará dos conciertos, cuyos programas, verdaderamente tentadores, son los siguientes:

Primer concierto. Scherzo (op. 55), Rubinstein. Canción y danzas (op. 50), D'Indy. Sexteto (primera vez), Bretón. Quinteto (op. 16), Beethoven.

Segundo concierto. Adagio cantabile (op. 55), Haydn. Trio núm. 3, Händel. Quinteto (op. 79), Klughardt. Sexteto (op. 6), Thuille.

El Sexteto del maestro Bretón está escrito expresamente para esta Sociedad, digna por su desinterés y amor al divino arte de los más incondicionales elogios.

Con esta fecha queda abierto el abono á los dos conciertos en la contaduría del teatro Español, de cuatro á siete de la tarde y de nueve á doce de la noche.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Ha conferenciado con el ministro de Marina el marqués de Seoane, para tratar de asuntos relativos á la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa, la cual ha nombrado presidente honorario al Sr. Arias de Miranda.

—El crucero alemán Victoria Luisa ha abandonado el puerto del Ferrol. El vapor Urania fundió allí.

—El Terror salió de Barcelona para Valencia.

—El vicealmirante Cincúnegui ha cumplimentado al ministro de Marina.

—El auditor de la Armada, Sr. Moreno, gobernador de Valencia, se ha despedido del señor Arias de Miranda.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—D. Juan Francisco Alejandro, de Cuenca, con 472,50 pesetas; doña Salvadora Hurtado Jimeno, de Alboraya, con 920; doña Francisca Aulestia Domenech, de Reus, con 920; D. Valentín Brosa, de San Felú de Guixols, con 1.340; D. Clemente Gabriel García Gómez, de Granada, con 1.275; doña María Domingo Plá, de Barcelona, con 1.100; D. Ricardo Rodríguez Calderón, de Isla Cristina, con 920; D. José Albi Ordiñana, de Sueca, con 1.100; D. Luis Zapata Ilera, de Navalcarnero, con 920; doña Magdalena Carrascal, de Madrid, con 825.

Pensiones concedidas.—A doña Saturnina Guerrero Regidor, viuda de D. Marcelino Vinde, maestro que fué de Palmerillos de Abajo, se le concede la pensión anual de 104,16 D. Juan Bautista Lladós, de Piérola, 411,41 pesetas; á doña Raimunda Fastecardus, viuda de D. Juan Bautista Lladós, de Piérola, 208,32; á doña Vicenta Alpuente Martínez, viuda de D. Mariano Simón Morte, de Viver, 330.

Escuelas Normales. Nombrando, en virtud de oposición, á doña Josefa Falde Muñoz profesora numeraria de la sección de labores de la Escuela Normal elemental de maestras de Guipúzcoa.

—Se declara vacante la auxiliaría de la Normal de Valencia, por pasar á una Escuela de Valladolid doña Adelaida Caramazonas, que desempeñaba aquella plaza.

FOMENTO

Con el ministro se han reunido esta tarde en su despacho oficial, con objeto de ultimar detalles para la concurrencia de España á la Exposición argentina, los representantes de las Cámaras oficiales de Comercio, Altos Hornos de Vizcaya y Sociedad de Construcciones metálicas.

Para la Exposición de Bruselas, el Gobierno ha concedido la cantidad de 150.000 pesetas, cuya cantidad se pondrá á disposición del delegado regio.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Se da por enterado el Concejo de los asuntos puestos al despacho de oficio, figurando entre ellos una moción de la Alcaldía pidiendo autorización para erigir la estatua del cabo Noval en el centro del jardín que se proyecta en la glorieta de San Vicente.

Discútese ampliamente la excedencia de un funcionario municipal, que, según dicen algunos ediles, abandonó su destino, y, por fin, queda sobre la mesa el dictamen.

Sin dificultad alguna se aprueban la mayoría de los asuntos que figuran en el orden del día, sin que sobre ellos se promueva discusión alguna.

Varias proposiciones referentes á distintas modificaciones en los servicios municipales, pasan cada una de ellas á la Comisión respectiva.

Se da lectura después á la proposición siguiente:

«Los concejales que suscriben, teniendo presente que se puede llevar á cabo la instalación de dos evacuatorios de subsuelo en la Puerta del Sol, sin producir con tan indiscutiblemente beneficioso construcción daño, perjuicio, ni lesión alguna á los respetables intereses de propietarios, industriales y vecinos, ni al contratista de las obras, se permiten exponer á la consideración del Concejo las razones en virtud de las que fundamentan la pretensión de que los dos mencionados evacuatorios se instalen frente á la fachada del ministerio de la Gobernación, quedando colocados, uno, delante de la parte del edificio contiguo á la esquina de la calle de Carretas, y el otro, en la de la calle de Correos, y ambos sobre la acera de la Puerta del Sol, convenientemente centrados, del mismo modo que ahora se propone queden instalados en las aceras que corresponden á los números 1 y 8 de la precitada Puerta del Sol.

Hubo un proyecto, que se estudió por la Comisión correspondiente y que presentó al Ayuntamiento el por aquel entonces concejal Sr. González Lequerica, con otros distinguidos compañeros suyos, respecto de la vía circular de tranvías en la Puerta del Sol, proposición aquella que fué objeto de reiterada y calurosa defensa por su autor, y de la que un diario de esta corte se ocupó con el detenimiento que merecía tan grande y beneficiosa reforma. Pues bien, en esa posible, y altamente útil para el vecindario, reforma referida, quedaba desahogado el centro de la plaza elíptica llamada Puerta del Sol, y bien en el punto medio de la misma, bien á los dos lados de la farola central, pudieron instalarse los dos evacuatorios de subsuelo de que se trata, y cuyo perjudicial emplazamiento, que se piensa llevar á cabo en otro sitio ahora, motiva el que precisemos molestar la atención del Municipio.

Pero como ni se ha celebrado la sesión extraordinaria que se tiene acordada por el Ayuntamiento anterior para tratar asuntos de tranvías, ni en la hora presente cabe pensar ni pretender que se aguarde la realización del proyecto de vía circular de tranvías de la Puerta del Sol para que en el centro de tal plaza se instalen los evacuatorios subterráneos, de ahí que nosotros, sólo como respetuosa y procedente protesta, consignemos los hechos que anteceden, á fin de que conste siempre que nos parecía el mejor sitio para la construcción de los precitados evacuatorios el centro de la Puerta del Sol, una vez realizada la plausible obra de la vía circular de tranvías, pues con ello el beneficio para el público resaltaba y el perjuicio para industriales, comerciantes, vecinos y propietarios no existía.

Queda, por tanto, como hecho indiscutible la precisión de que los dos evacuatorios se instalen en las aceras que circundan la Puerta del Sol. Ahora bien; si frente á la fachada del ministerio de la Gobernación, con acera ancha, sin perjudicar á la entrada del referido ministerio, cabe construir los evacuatorios; si al realizarlo no se causan daños ni existirían quejas, ¿por qué dar de lado á las legítimas que forman industriales dignos de respeto, á quienes indebidamente se les daña?

Fijese el Concejo que no intentamos siquiera discutir la inmensa bondad, el beneficio grande que produce á los madrileños la instalación de los evacuatorios subterráneos en la Puerta del Sol; pero si el ilustrado ingeniero jefe de Fontanería y Alcantarillas, D. Julián Gil Clemente, no puso más reparo en su informe de 28 de mayo de 1909 que el de la construcción en el centro de la mencionada plaza y consideró lo mejor instalarlos en las aceras, ¿no se cumplen con nuestra proposición el deseo y pensamiento del señor Gil Clemente y el acuerdo del Concejo sin lesionar intereses respetables, no causando perjuicio alguno tampoco al contratista ó concesionario?

En virtud de lo expuesto, y confiados en la justificación de los señores concejales, dignos representantes del pueblo de Madrid, y en la rectitud y alteza de miras del señor alcalde presidente, respetuosamente pedimos se acuerde, con el carácter de urgencia que reviste la presente proposición, en la sesión de hoy, que la instalación de los dos evacuatorios subterráneos se verifique en la forma que determinamos al principio de esta proposición.

Casas Consistoriales, 28 de febrero de 1910.—Firman los Sres. Martín (D. Bernardo) y otros.

Defiende la proposición el Sr. Martín, y en el debate intervienen la mayoría de los ediles monárquicos y republicanos, sosteniendo unos la procedencia de que se emplacen los evacuatorios en el centro de la plaza y otros en las aceras.

Resulta muy enpenada la discusión, y por fin se aprueba sean emplazados en el centro de la Puerta del Sol, en el mismo sitio que hoy ocupan las anunciadoras.

Defiende el Sr. Dorado una proposición, pidiendo que el Ayuntamiento facilite cuantos datos deseen los particulares para esclarecer

supuestas defraudaciones en el arbitrio de Consumos, denunciadas por un periódico.

Apoya el Sr. Pérez Guerra esta proposición, denunciando que las tablas que sirven de base para el arriendo de Consumos son deficientes.

Habla en pro el Sr. Quejido, y se extraña de que el alcalde no haya rectificado esas denuncias, en el sentido de salvar de responsabilidad al Municipio actual, pues el contrato de arriendo se hizo hace ya mucho tiempo.

Extrañase el concejal socialista de que el Ayuntamiento, haciendo uso de la facultad que le da el contrato de arriendo, no haya nombrado la Alcaldía el personal de intervención en los aforos durante el año último de la contrata.

Manifiesta el Sr. Francos que al comenzar el año actual no era alcalde de Madrid, y que él, por su parte, se propone llevar el asunto á la Comisión de Consumos para solucionarle.

Después de larguísimo debate, se acuerda pase la proposición á la Comisión correspondiente.

El Sr. Catalina denuncia faltas de asistencia cometidas por el personal del Municipio, y que se haya certificado en 31 de diciembre material que no ha sido entregado todavía.

Da los nombres de dos subinspectores que cobran además cuatro pesetas diarias como empleados del Ensanche, y un funcionario de Obras que se queda con parte del jornal que debe dar á los obreros enfermos.

Le contesta el alcalde, celebrando que todos los actos denunciados pertenezcan al Ayuntamiento anterior.

Explica la razón por la cual se han librado al finalizar el pasado año cantidades mayores á los materiales recibidos, y para terminar con estas informalidades no hay otro procedimiento que hacer un plan completo de obras y llevar con toda exactitud la cuenta de los obreros y del material disponible.

En lo que se refiere á los empleados que no asisten á la oficina, y otros que cobran dos sueldos, se corregirá inmediatamente.

Rectifica el Sr. Catalina, combatiendo á los funcionarios técnicos del Municipio, haciéndoles responsables de lo sucedido, y el alcalde ofrece consultar el caso con los letrados consistoriales.

Contesta después el Sr. Francos á varias denuncias presentadas por los Sres. Quejido y Barrio, y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

Oficina de trabajo.

Entre los asuntos aprobados por el Ayuntamiento en la sesión de hoy, figura la creación de la oficina de trabajo, con sujeción á las bases siguientes, presentadas por el alcalde:

Primera. Se crea en el Ayuntamiento de Madrid una Oficina de Trabajo, dedicada á inscribir las ofertas y demandas que hagan los vecinos que figuren en el censo de población.

Segunda. El Ayuntamiento facilitará ejemplares impresos de solicitud en las Casas Consistoriales y en las Tenencias de alcaldía.

Tercera. En estos mismos locales y en el kiosco municipal de la Puerta del Sol se establecerán buzones destinados á depositar estas solicitudes.

Cuarta. En ellas se hará constar el nombre y apellidos del solicitante, su naturaleza, edad, vecindad y domicilio, estado, número de hijos, profesión, fecha y número de la cédula personal, jornal medio que ha ganado ó gana, tiempo de residencia en Madrid, expresión del trabajo á que quiera dedicarse y conocimientos que posea.

Quinta. Estas inscripciones, firmadas por los interesados, ó á ruego, si no supieren, serán registradas por orden riguroso de recepción, en libros que han de llevarse á este efecto, clasificándose las ofertas y demandas por categorías de trabajo obrero, artes, comercio, industria ó aplicación para oficina.

Sexta. Cada uno puede pedir en la Oficina de Trabajo certificación de estar registrada su solicitud y del número absoluto y relativo que tenga.

Séptima. Los patronos, comerciantes, industriales y jefes de oficinas particulares pueden enterarse en la del Trabajo de las demandas que figuren en sus libros registrales.

Octava. En el Boletín Municipal se publicarán las listas de ofertas y demandas.

Novena. El Ayuntamiento no garantiza la personalidad y conducta de los solicitantes; se limitará á facilitar los nombres y antecedentes suministrados por los interesados.

Décima. Los certificados de aptitud y comportamiento que puedan expedir los patronos, jefes de taller ó encargados de oficinas, en donde hayan servido los solicitantes, constarán en los libros registrales para darlos á conocer á quienes reclamen personal inscripto.

Décimaprimer. El jefe de Estadística queda encargado del establecimiento y dirección de estos trabajos.

Centros y Sociedades

—La nueva Junta directiva de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España ha nombrado cuatro letrados asesores y otros cuatro procuradores de los Tribunales, para defender los derechos de sus asociados y hacer cumplir las vigentes leyes de caza y pesca, sin que por ello tengan que satisfacer honorarios de ninguna clase.

NOTAS MUSICALES

En el Ateneo.

El ilustrado músico Henri Collet dió anoche en el Ateneo una amena y bien estudiada conferencia sobre la ópera de Wagner «El oro del Rhin».

Con precisa claridad expuso ante el auditorio, por cierto tan numeroso como se merecía el asunto tratado y el conferenciante, el desarrollo de esta parte de la tetralogía, su argumento y los motivos musicales en él encerrados. Describió con palabras elocuentes la idea de Wagner al atribuir un símbolo a cada personaje y las pasiones que en ellos palpitan.

No se limitó Mr. Collet a describir a la ligera lo fundamental de todo «El anillo del Nibelungo», sino que expuso al detalle la grande obra realizada por el insigne músico.

Fué su conferencia amena é instructiva, por lo cual mereció sinceros aplausos.

A la parte hablada de la sesión siguió la interpretación de diversos momentos de «El oro del Rhin», hecha al piano por Mr. Collet, y cantada por varios socios, que galantemente se habían prestado á ello, rindiendo así su tributo de admiración á la prodigiosa labor de Wagner.

Estos socios, que, modestamente, ocultaron su nombre, en unión del Sr. Palau y de las artistas del Real Srtas. García Conde, Nava y Perini, dieron una interpretación perfecta á los fragmentos cantados, escuchando, en cambio, grandes ovaciones.

Al propio tiempo, el aparato de proyecciones reflejaba la figura de los principales personajes de la ópera objeto de la conferencia.

El público salió complacido, por el acierto del conferenciante y la maestría de los intérpretes.

Por mi parte, uno mis plácemes para los iniciadores de tan culta conferencia.

Conciertos.

Ayer dió el suyo en la Comedia la insigne pianista Berta Marx, interpretando á Schumann de un modo irrepachable y siendo objeto de continuas ovaciones.

Cada día aumenta el interés por estos conciertos, en que la distinguida pianista nos descubre nuevos horizontes de su arte maravilloso.

En el circo de Pricé hubo un lleno formidable para oír á la banda municipal.

Esta y su director, el maestro Villa, se portaron tan admirablemente como de costumbre.

Hoy se celebra el primer concierto del cuarteto Vela, y el lunes el primero de la Sociedad de instrumentos de viento que dirige Pérez Casas.

Estamos en pleno período musical, para encanto de los que rendimos culto al divino arte.—B.

ALCANCE POLITICO

Amigos del general Weyler aseguran que la permanencia de éste en Madrid será de cinco días, regresando inmediatamente á Cataluña con objeto de volverse á encargar de aquella Capitanía General.

La Comisión de tinerfeños, residente en Madrid, ha visitado al Sr. Canalejas para conocer su actitud en lo que se refiere á la aplicación del decreto de descentralización municipal por lo que afecta á Canarias.

El Sr. Presidente del Consejo, después de oír á los comisionados, prometió llevar el asunto á las Cortes.

Hoy pondrá á la firma del Rey el Presidente del Consejo algunos nombramientos de gobernadores.

El general Weyler no llegará á Madrid hasta el domingo próximo.

S. M. el Rey ha firmado el nombramiento de ministro de España en Washington á favor de D. Juan Riaño.

El Sr. Riaño era ministro de España en Copenhague y Cristianía. Esta vacante pasa á ocuparla D. Francisco Gutiérrez de Agüera, que era primer secretario en San Peters-

burgo, para cuyo cargo ha sido nombrado asimismo el segundo secretario en Berlín, D. Francisco de Asís Serrat.

La vacante de este último ha de ser origen de una combinación, que firmará mañana el ministro de Estado.

Terminado el Consejo con S. M. el Rey, el Sr. Canalejas, acompañado del ministro de la Guerra, se dirigió á saludar al general Marina, en su domicilio, para testimoniarle la alta consideración que el Gobierno le tiene.

El Sr. Canalejas le indicó que, una vez que haya descansado convenientemente, se reunirán ambos, dedicando una tarde entera á ocuparse de las cuestiones del Rif, que tanto afectan á España.

Los señores presidente del Consejo de Estado y gobernador del Banco de España conferenciaron con los Sres. Canalejas y Cobian antes de que el Consejo comenzase.

En otro lugar damos cuenta de que el Presidente del Consejo visitará á una persona de la Familia Real, para que forme parte de la representación de España que ha de ir á la Argentina con motivo de las fiestas del centenario.

Sobre este asunto se han hecho comentarios en los círculos políticos, sonando nombres muy diversos; pero, hasta ahora, no hay resolución alguna oficial que permita decir concretamente cuál es la persona Real que ha de ir á Buenos Aires.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que la designación de la persona real que ha de ir á la Argentina no corresponde al Gobierno, sino á S. M. el Rey.

Hoy firmará S. M. una pequeña combinación de gobernadores, en la que figuran las provincias de Baleares y Canarias.

Entre las personas que entrarán en la combinación podemos citar el nombre del señor Comenge.

Ha regresado á esta corte el general Primo de Rivera.

El ilustre soldado, tan pronto llegó, se vistió de uniforme, yendo á cumplimentar al ministro de la Guerra, á quien felicitó por su elevación á los Consejos de la Corona.

Anoche marchó á Ronda, acompañado de sus distinguidas hijas, el Sr. Moret.

Fué objeto en la estación del Mediodía de una despedida en extremo cariñosa.

En los andenes habla, despidiéndole, más de un centenar de personas, figurando entre ellas los ex ministros que con él formaron el Gabinete que últimamente presidió, y los señores Suárez Inclán, Aguilera y Celleruelo.

Alguien hizo circular la noticia de que el Sr. Moret había dejado escrita una carta que publicaría un colega de la mañana, explicando su actitud, cual era la de dejar á sus amigos en completa libertad de acción; pero negando que tuviera el propósito de asistir con asiduidad á las sesiones de Cortes, y si solamente á aquellas sesiones que pudieran considerarse como verdaderas solemnidades parlamentarias.

Un amigo del Sr. Moret nos dijo que no habla tal cosa. Es más, el Sr. Moret, hablando con algunos de sus íntimos antes de emprender la marcha, les dijo que no había que olvidar que este Gobierno había salido del partido liberal, y que de momento, lo que se imponía era oponerse á la reacción y aplazar en cuanto sea posible la vuelta al Poder del Sr. Maura.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido ayer tarde un telegrama del general Weyler pidiendo autorización para venir á esta corte.

El general Aznar le ha contestado concediéndosela.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro baja rápidamente en toda la Península.

En la costa occidental, la presión es de 752 milímetros.

Se registran algunas ligeras lloviznas. La temperatura es buena y el ambiente, tranquilo, en las regiones del Mediodía.

PROVINCIALES

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones, Data. Lists pressure, wind, temperature, humidity, and sky conditions for Madrid.

CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

La Gaceta publica una real orden disponiendo que tan luego el crédito para combatir la langosta esté concedido, se creen en las provincias de Albacete, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Madrid, Sevilla, Toledo, y en cuantas se estime necesario, brigadas volantes de peritos agrícolas, que, bajo la dirección del ingeniero jefe del Servicio agrónómico provincial, y dotándolas de cuantos elementos sean precisos, acudan á combatir la plaga de langosta en el momento en que aprobe; personal que se nombrará en la forma prevenida por la real orden de 17 de diciembre último, y auxiliará al de plantilla del Servicio agrónómico, el cual se dedicará á este servicio con preferencia á todo otro.

SUGESOS DEL DIA

Consumero herido.

En el Servicio Sanitario de la Estación de las Delicias fué asistido el consumero Vicente López Antón, de diez y ocho años, que presentaba heridas incisas y hemorragia abundante producidas, casualmente, con una botella que se le rompió.

Descuido.

Nada menos que 17 vasijas de leche que dejó en el portal de la casa número 1 de la calle de Lista, le robaron ayer á un repartidor de dicho artículo mientras subía á una de las habitaciones.

Por un desmonte.

Francisco Planelles sufrió una caída en un desmonte de la calle de Ponzano, ocasionándose contusiones y conmoción cerebral.

Las mercancías de los trenes.

Aunque el subinspector de Contabilidad, don José Sánchez, denunció que había sorprendido en la estación de Aranjuez al guardafron Nicolás López Martínez y al mozo Domingo Martínez dentro de un vagón con un baúl abierto, los denunciados dijeron que estaban arreglándolo porque se había abierto al caerse por un movimiento del tren.

Tampoco el dueño del baúl advirtió que faltara nada en éste.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo que don Eugenio Cuello Calón, pensionado que fué en el Extranjero, pueda acogerse á los beneficios que concede el real decreto de 22 de enero último, en su artículo 9.º

—Otra nombrando, en virtud de concurso, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Cádiz á doña Matilde Caldevilla y Villalpando.

—Otra disponiendo se encarezca á todos los Tribunales de oposiciones á escuelas públicas de primera enseñanza la necesidad de activar los ejercicios, celebrando, siempre que sea posible, dos sesiones diarias, una por la mañana y otra por la tarde.

—Otra declarando nulas las propuestas formuladas por los catedráticos del Instituto de Palencia para la provisión del cargo de director del mismo.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, profesora numeraria de la Sección de Labores de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Guipúzcoa á doña Josefa Falde y Muñoz.

LOS TEATROS

DEBUTS

MARTA REGNIER

Comedia.—Rubia, esbelta, de ojos expresivos, de cuerpo airoso, de grácil andar, de elegante soltura en las maneras, Marta Regnier conquista todas las simpatías del público desde que pisa el escenario. Habla, y su voz, mimoso y dulce, completa el encanto. Su dicción es clarísima; su naturalidad, sorprendente. Posee, ante todo, el dominio del gesto cómico. Un guiño, una sonrisa, un leve mohín cualquiera, le basta para sugerirnos todos los candores y todas las malicias.

Es una admirable «ingenua» Marta Regnier. Las mayores picardías parecen en sus labios la inocencia misma. No hay frase atrevida que, al decir la ella, no pierda todo su atrevimiento. Habla con los ojos más que con la voz.

Esto es, poco más ó menos, todo lo que sabemos acerca de la actriz joven, espiritual, atrayente, que anoche se presentó á nosotros.

El papel que la correspondía en la obra elegida para presentarse no daba más de sí, y Marta Regnier, artista moderna, no trató en ningún instante de concentrar toda la atención pública en su figura, prefiriendo ser siempre esclava del buen conjunto y ceñirse á interpretar el pensamiento del autor, sin tratar de desfigurarlo en beneficio propio. Y por esta sinceridad artística, su triunfo ha sido mucho mayor.

La obra escogida para la función inaugural era «Mlle. Josette, ma femme». Este «vaudeville», con pretensiones de comedia frívola y escabrosa, á la moderna usanza parisense, es muy conocido de los espectadores madrileños, que han visto ya la celebrada producción de Gavault en francés, en italiano y en español. Y, por si aun fuera poco, conocíamos en italiano y en castellano también otro delicioso «vaudeville», bastante más ingenioso que éste, «La pasarela», de Croiset, que tal vez Gavault tomó por modelo.

A actrices de tanto talento como Tina di Lorenzo y Rosario Pino hablamos visto representar aceriadísimo la parte de pro-

tagonista en «Mlle. Josette» («El matrimonio interino»), y con su recuerdo tenía Marta Regnier que luchar ahora. Aquel recuerdo no la ha estorbado su triunfo correspondiente. Marta Regnier hace una creación personalísima y en la gran escena en que Josefa rinde á Andrés con sus armas de amor, el trabajo de la bellísima actriz es un portento de sobriedad, un gallardo alarde de naturalidad en el donaire y en la emoción.

Si en labor tan pequeña llega nuestra visita á tales perfecciones, esperemos que en obra de mayor intento hará maravillas. Esperemos las comedias nuevas: «Jeunesse», «Le bonheur de Jacqueline» y «La petite chocolatière». No son, por cierto, producciones llamadas á immortalizarse. Un artista de tanto talento merecía, en verdad, más selecto repertorio. Ya que no muy profundas ni muy poéticas, son comedias esencialmente de movimiento y de diversión. Y ya es sabido que hoy todos los públicos, y el nuestro entre todos, prefieren la ligereza y la risa á las bellezas del dolor y del ensueño.

El cuadro de compañía que ha formado Marta Regnier es discretísimo, y el público lo ha juzgado superior á los conjuntos de compañía de casi todas las expediciones artísticas extranjeras que nos visitan.

M. Numa dijo muy bien la escena principal de la obra, ya antes indicada, y M. Bouche interpretó atinadamente el papel de Panaré, en que tanto se hizo aplaudir nuestro Mendiguchía.

Marta Regnier merece ser oída; es una actriz notable. Y, además de oída, merece ser vista; es una mujer encantadora.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Lara.—El sábado, 20.º de moda. El domingo por la tarde se representarán las aplaudidas comedias «Lo que no muere» (dos actos) y «Pepita Reyes» (dos actos).

Apolo.—El domingo por la tarde se verificará la cuarta representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, titulada «Los madgyaras».

Por la noche: A las ocho y media, «Juego malabares»; á las diez, «El club de las solteras» y á las once y cuarto, «Juegos malabares».

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

Eslova.—El domingo se darán las siguientes funciones: Por la tarde (con rebaja de precios).—A las tres, «La moral en peligro»; á las cuatro, «La carne flaca»; á las cinco, «El bebé de París»; á las seis, «La gallina blanca», y á las siete, «El arte de ser bonita».

Por la noche (precios corrientes).—A las ocho y tres cuartos, «La corte de Faraón»; las diez, «El arte de ser bonita», y á las once y cuarto, «La corte de Faraón».

Para todas las funciones se despachan las localidades á precio de contaduría, de once de la mañana á doce de la noche.

Novedades.—Mañana, en la sección de Gaceta, debut de la primera tiple Francisca García con la obra titulada «El mozo crío».

Martin.—Continúan contándose por llenos las representaciones de «Gracia y Justicia», zarzuela estrenada con gran éxito en este populoso teatro.

El cuadro de «El majo de los caireles», que es con el que finaliza la obra, constituye un éxito personal para los hermanos Uliverri, que se ven obligados á repetir todas las noches el primoroso dúo entre grandes aplausos.

El sábado, á las diez, reestreno de la zarzuela «El rey del diez».

Madrileño.—De regreso de su excursión artística por provincias la tiple señorita Casilda Vela, el sábado, en la sección de las seis, har su presentación con la obra «Alma de Dios».

La señorita Albertos sigue recibiendo grandes ovaciones en cuantas obras toma parte.

El sábado, estreno en este teatro de la ópera en un acto «Los mosqueteros».

Salón Victoria.—El próximo domingo se celebrará, en este lindo salón, una brillante función, poniéndose en escena, entre otras, las aplaudidas obras siguientes: «El cabo Novales», «Más vale mafia que fuerza», «Francfort», «Azucena» y el melodrama en cuatro actos «Los niños de la Inclusa».

Folleto de «La Correspondencia de España» FORTUNE DU-BOISGOBEY EL TAMBOR DE MONTMIRAIL PROHIBIDA LA REPRODUCCION El Emperador Alejandro me envía orden de montar á caballo al momento para ir á Méry, y yo no puedo decentemente haceros venir conmigo, porque se trata de rechazar al ejército francés, que viene decididamente sobre Troyes. Si hubiese tenido la maliciosa idea de asustar á la reunión de la señora de Muire, seguramente no lo habría conseguido mejor. Aquella noticia, lanzada con verdadera indiferencia, llenó de espanto á todos. Las mesas de juego quedaron abandonadas, el general prusiano y sus acólitos se prepararon á tocar retirada, y hasta el mismo «señorito» quedó tan turbado que no hacía más que tomar rapé. —Yo puedo al menos, príncipe, acompañaros hasta vuestra casa—dijo Alberto, aprovechando apresuradamente esta ocasión para retirarse. —Me daréis con ello un gran placer, querido amigo—contestó el ruso, después de despedirse de la condesa. Llegados á la puerta, los dos amigos se

apartaron para dar paso al séquito del general. Teresa Lecomte salió la última, y Boisier pudo coger estas palabras, que Cocagne dijo en voz baja: —A las doce, por el jardín. XVI El hotel de Muire, como la mayor parte de las casas señoriales del último siglo estaba construido entre patio y jardín. Sus vastas dependencias se extendían bastante lejos, detrás del edificio principal, y el parque, lleno de árboles seculares, prolongaba sus altas tapias hasta la plaza de la catedral. Dos horas después de la precipitada salida de los invitados de la condesa, un hombre de alta estatura y robusta complexión se paseaba lentamente en derredor de la iglesia. Cada vez que su marcha circular le llevaba ante el muro del jardín, se detenía un momento y levantaba la cabeza, como si hubiese esperado una señal. La noche era sombría, y el alumbrado municipal brillaba por su ausencia. La ciudad parecía dormida, porque no se oía más ruido que los lejanos cantos de algún soldado retrasado. El tiempo, la hora y el lugar estaban perfectamente escogidos para una expedición secreta. Pero el paseante nocturno, que no era otro que el buen Lecomte, no había venido allí, seguramente, por un motivo inconfesable. Había emprendido esta especie de guardia por la indicación, un poco vaga, que

el tambor le había hecho al salir del café de la Victoria, y no creía en el buen resultado de un rapto intentado en condiciones tan inciertas. Cocagne no había tenido tiempo de explicarle su proyecto, y mientras más el valiente aldeano examinaba el obstáculo que había que vencer, más dudaba del éxito. Sin embargo, como ya conocía por experiencia la ingeniosidad y valentía de su sobrino, no desesperaba por completo. Dispuesto á ayudarle, y resuelto á pasar, si fuese preciso, la noche entera en su puesto, había venido á tomar posición antes de la hora indicada. No le había sido muy fácil escapar de la persecución de los soldados prusianos que habían acudido para vengar á sus camaradas. El tío Lecomte acababa de doblar la esquina de la calle cuando los alemanes habían realizado su vuelta ofensiva, y había tenido que permanecer largo rato embutido en el quicio de una puerta. Había necesitado después dar un gran rodeo para no tropezar con las patrullas que pululaban por la ciudad, y si no hubiera sido por el conocimiento que tenía de ella, seguramente no habría llegado á la plaza de la Catedral. Pero una vez emboscado en este desierto sitio, el aldeano se creía bien al abrigo de un encuentro desagradable. Protegido por la sombra tutelar del enorme edificio gótico, tenía completa seguridad de permanecer invisible en el caso, muy improbable, de acercarse algún burgués noctámbulo.

Medía con la vista, quizás por la décima vez, la altura de la tapia, cuando creyó sentir ruido de pasos al otro extremo de la plaza. Se ocultó lo mejor que pudo tras uno de los pilares de la iglesia y escuchó atentamente. El ruido continuó haciéndose más perceptible. No había que dudar, alguno se aproximaba y era muy importante el no ser apercibido. Guardó la más absoluta inmovilidad para dar tiempo á que pasase el intempestivo transeunte. Pero todo le hacía creer que aquel desconocido que iba por allí á aquella hora seguiría tranquilamente su camino. Sin embargo, marchaba lentamente y hasta hacía pausas demasiado frecuentes. El hombre que llegaba no era pues un simple transeunte. El encuentro se volvía serio, y conservando siempre su atrincherada posición, el tío Lecomte avanzó cautelosamente la cabeza para saber á qué atenerse. No esperó mucho tiempo. El enemigo, si lo era, estaba ya á quince pasos de distancia. El tío Lecomte creyó también notar que volvía la cabeza á todos lados, como hombre que teme ser seguido ó acechado. Esta equívoca manera de obrar pareció á Lecomte un indicio suficiente de las intenciones del personaje, y le tomó, naturalmente, por un ladrón. El tío de Cocagne se preocupaba bien poco de evitar un escaño á la tapia del jar-

dín de la condesa Muire, pero tenía mayor interés en no ser molestado en su vigilancia y maldecía con todo su corazón la desagradable casualidad que traía á este incómodo malhechor. Su presencia podía tener consecuencias tan graves que Lecomte pensaba ya en desembarsarse de este estúpido bandido que persistía en su mal designio. Agarró energicamente el bastón que tan bien había manejado con muy buen éxito en el café de la Victoria, decidido á romperle la cabeza si era necesario. Pero como quería evitar ruido, decidió mentalmente no recurrir á este medio hasta el último extremo, y se contentó provisionalmente con observar las maniobras de aquel hombre. Este ser misterioso iba y venía á lo largo de la tapia, como si hubiese tenido el proyecto de medir sus dimensiones exactas. Tocaba hasta las piedras extendiendo los brazos, y esta incomprendible maniobra desorientaba á Lecomte. A fuerza de agotar todas las conjeturas, el valiente aldeano acabó por creer que este operador nocturno buscaba alguna puerta secreta para entrar en el parque, y esta idea le sugirió otra en el momento. El pretendido ladrón podía muy bien, después de todo, no ser más que un enamorado. Los informes que el padre de Teresa había cogido al vuelo en la conversación con Cocagne, daban fundamento á esta suposición. (Continúa.)

cuyo protagonista está á cargo del primer actor Sr. Calleja. El próximo día 19, festividad de San José, se celebrará en este salón el beneficio del director de la compañía, Felipe Calleja, con el hermosísimo drama de Galdós «El abuelo».

brasileña; Matalote. — Crónica general; Santiago Arambilet, ilustraciones de Guillermo de Federico. — «Avante!», novela; Conde de las Navas. — El nuevo almirante. — Por mar y por tierra. — Del litoral: puertos y playas. — Deportes náuticos. — Regata crucero del Club de Nueva York. — Legislación y jurisprudencia marítimas; Guillermo García Parreño. — Navegación, fletes y mercados.

dra brasileña (dos grabados). — Estatua de la Aviación, en París. — Nuevo faro de Machichaco. — El Klaxon. — Catamarán automóvil. — Vigo: avenida al muelle. — Yates «Avenger» é «Istalena» (dos grabados).

Luego formuló un escrito dirigido al mismo Juzgado, solicitando la instrucción de diligencias sobre lo que él llama irregularidades judiciales.

El Juzgado se ha constituido en vista de ello en la Cárcel, comenzando la instrucción de las diligencias oportunas.

La Junta de obras del puerto se reunirá el 8 de los corrientes para formar la terna que ha de elevarse á Madrid por el nombramiento del nuevo ingeniero-director de dichas obras.

Dícese que los Sres. Fúster y Maese, que resultaron empatados en la última sesión, están iguales hasta la fecha.

Aquí este asunto apasiona mucho á la gente.

EXTRANJERO

Nuevas detenciones.

PARIS. Comunican de Tolón que se han llevado á cabo cuatro detenciones más, relacionadas con los fraudes descubiertos en la Administración de Marina.

Entre los detenidos figura un antiguo proveedor de este arsenal.

Los huelguistas de Guadalupe.

POINTE A PITRE. La huelga se extiende en el distrito de Basse Terre, en donde los obreros saquearon una fábrica.

El tránsito está interrumpido en la carretera mayor de la provincia.

Huelga conjurada.

PARIS. Los fogoneros y maquinistas del ferrocarril del Oeste han obtenido satisfacción en sus reivindicaciones.

Con esto han desaparecido los temores de la anunciada huelga.

Los fraudes en la Marina.

TOLON. El director del Cuerpo de Seguridad ha practicado un registro en casa de un importante proveedor de la Marina y de varios dependientes de éste, incautándose de numerosas cartas y documentos de contabilidad.

Esta mañana llegó el subsecretario del ministerio de Marina.

Después de la sesión.

ROMA. Con motivo de los incidentes que se han promovido esta tarde en la sesión de la Cámara, el diputado Sr. Chiessa y el subsecretario de Guerra, Sr. Prudente, han nombrado padrinos.

Se dice también que hay otra cuestión pendiente entre el referido diputado y el Sr. Morando.

Robo importante.

ROMA. En la catedral de San Pedro y San Pablo ha sido descubierto un robo importante.

Entre los objetos robados figuran las veinte coronas de plata que había colocadas sobre los sepulcros de los Emperadores.

Sesión borrascosa.

ROMA. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de Diputados, el señor Chiessa ha dirigido una interpelación al Gobierno respecto á las relaciones que pudieron existir entre varios generales del Ejército italiano y la esposa divorciada del ex representante de Persia en Roma, Sr. Sienen.

Se recordará que el asunto objeto de esta interpelación produjo un escándalo en la Prensa y en la opinión pública, por ciertas revelaciones relacionadas con la desaparición de documentos secretos que afectan á la defensa nacional.

El subsecretario del departamento de Guerra se negó á dar las explicaciones que pedía el diputado Sr. Chiessa, y éste protestó en tales términos, que promovieron frecuentes interrupciones y tumultos en la Cámara.

Tan excitados se hallaban los ánimos, que el presidente tuvo que cubrirse, levantando la sesión.

En los pasillos de la Cámara los diputados comentaban con gran viveza los incidentes del debate.

Noticias de Casablanca.

TANGER. (Viernes, tarde.) Un grupo de comprometidos en el asunto Meaux ha abandonado el territorio de Fez, internándose en Zemor.

—Han pedido el «shaman» al general Mounier los Zaers.

—Han llegado nuevos representantes de casas españolas para tomar parte en la subasta de Obras públicas, atribuyéndose esto al artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sobre intereses españoles en Marruecos.

Creo que cuando se publiquen los enviados sobre Agricultura y Empresas bancarias darán igual resultado.

Confederación Balcánica.

PARIS. En los Centros políticos de Viena se concede trascendental importancia á las gestiones realizadas por el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Iswolski, para conseguir la concentración de los países en una Confederación balcánica, bajo el protectorado del Imperio ruso.

A esta iniciativa obedecen, según parece, las invitaciones del Czar al Rey Fernando de Bulgaria, al Monarca de Servia y al Príncipe de Mónaco, para que visiten San Petersburgo.

Indudablemente la diplomacia rusa trabaja para conseguir la referida concentración, y el viaje de los Soberanos de los Estados balcánicos tiene por objeto establecer las condiciones de la Liga y desvanecer las añejas rivalidades de los países que han de constituir.

En Viena se considera el hecho como el desquite del Sr. Iswolski por el fracaso de la política rusa en la cuestión de las provincias de Bosnia y Herzegovina.

Pasajeros peligrosos.

LISBOA. La Policía ha prohibido desembarquen en este puerto varios individuos de

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Visitas oficiales.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El gobernador ha devuelto la visita oficial al Ayuntamiento.

Fue recibido en las Casas Consistoriales por el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, y muchos concejales.

El gobernador, en sus frases de salutación, dijo que al Gobierno no le asusta la autonomía municipal, y que se halla dispuesto á conceder la necesaria descentralización á las principales ciudades de España.

Le contestó el alcalde expresando su confianza de que el Sr. Canalejas, que conoce perfectamente las necesidades de la vida municipal, hará mucho en pro de Barcelona, cuando la visite próximamente.

El Sr. Muñoz, después de despedirse del Ayuntamiento, hizo la visita oficial á la Diputación, donde le esperaban el presidente, señor Prat de la Riba, y varios diputados.

En esta visita se cambiaron análogas saluciones y ofrecimientos.

Consejo de guerra.

Ha terminado el Consejo de guerra contra el ex concejal radical Zurdo Olivares, el director de «El Progreso», Trinidad Alted, el redactor jefe del mismo diario, Emiliano Iglesias y Juana Ardiaca.

Terminada la prueba y después de declarar los testigos, el fiscal ha modificado su primitivo informe y ha pedido para Zurdo Olivares la pena de reclusión perpetua por delito de rebelión y para Trinidad Alted la de seis años y un día por los artículos publicados en «El Progreso», considerados como inductivos de la rebelión de junio.

Retiró la acusación respecto á Emiliano Iglesias y Juana Ardiaca.

El defensor de Iglesias se adhirió á la petición fiscal y pidió que se sacara el tanto de culpa correspondiente para los testigos cuyas declaraciones resultan falsas.

Los defensores de Zurdo y Alted han negado que éstos incurrieran en delito de rebelión y han sostenido que sus defendidos se hallaban comprendidos en el decreto de indulto.

Traslado á la cárcel.

De los calabozos del Palacio de Justicia ha sido trasladada á la cárcel de mujeres la esposa del hombre descuartizado, Joaquina Valls.

La procesada se ha opuesto desesperadamente al traslado, y hubo necesidad de atarla para instalarla en el coche que la condujo á su nueva reclusión, bajo la vigilancia de cuatro guardias.

Junto á la puerta de la cárcel de la calle de Amalia había un grupo numeroso de mujeres, que increpó á la acusada, dirigiéndole toda clase de denuestos.

La procesada se calmó durante el trayecto, y penetró en la cárcel completamente repuesta de su violenta excitación.

El general Weyler.

Afirma un periódico local que el general Weyler ha manifestado que se halla dispuesto á aceptar la presidencia del Senado, si bien la ocupará poco tiempo.

La banda municipal madrileña.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En vista de las dificultades que existen para que la banda municipal de Madrid venga á San Sebastián para tomar parte en los próximos festejos, se gestiona que se detenga aquí al dirigirse á Bruselas, adonde se dice que irá pronto.

El orfeón Donostiarra.

El Orfeón Donostiarra marchará á Barcelona en la primera quincena de mayo, para dar tres conciertos.

De regreso, dará otros conciertos en Zaragoza.

2.400 niños confirmados.

El obispo ha administrado el sacramento de la Confirmación á 2.400 niños en la parroquia del Buen Pastor, siendo apadrinados por el alcalde accidental y su esposa.

Mañana confirmará el prelado á los niños de la parroquia de San Vicente.

Notas valisoleñanas.

VALADOLID. (Viernes, noche.) Ha sido nombrada la Junta calificadora de las oposiciones á las plazas vacantes en la Diputación provincial.

La constituyen el presidente y el secretario de la referida Corporación, un diputado y un profesor de la Escuela Normal de Maestros.

En breve será publicado el programa, que comprenderá materias administrativas y gramaticales.

Son muchos los aspirantes que han presentado solicitudes.

—Durante la segunda quincena del actual mes, el abogado Sr. Vázquez Illa dará en el Ateneo lecciones, en las que tratará del Derecho obrero.

—En esta Audiencia se ha visto hoy un importante pleito procedente del Juzgado de Toro.

Versa sobre el reconocimiento de un foro cuya constitución data del año 1653.

Los letrados Sres. Royo Villanova (D. Antonio) y Zaramona han informado, y sus discursos, muy notables, han sido elogiadísimos.

—Dentro de la gravedad en que se encuentra, ha experimentado un ligero alivio la esposa de D. Francisco Zorrilla.

Muerte de un fogonero.

VIGO. (Viernes, noche.) En el vapor pesquero «Cristina» ha aparecido muerto el fogonero Manuel Mejato, que dormía en dicho buque.

Un operario que trabajaba en las reparaciones del «Cristina» es quien ha encontrado el cadáver sobre un gran charco de sangre, consecuencia de los vómitos que produjeron la muerte á Manuel Mejato.

A éste no se le veía desde la noche del miércoles.

Viaje del gobernador de Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el gobernador civil, D. Francisco Roncalés, siendo despedido en la estación por gran número de amigos políticos y particulares.

Prometió que no sólo se ocupará de política, sino que pedirá á Canalejas su apoyo para reformar las comunicaciones marítimas, hacer el antedique de La Carraca, terminar el derribo de las murallas, construir carreteras, según nota que le entregó el ingeniero jefe de Obras públicas, y otros asuntos necesarios á la vida y prosperidad de Cádiz.

El Sr. Roncalés recogerá á su familia en Zaragoza, regresando el jueves.

Un ahogado.

Al hacer una maniobra un vaporcito en Santi Petri, cayeron tres hombres al agua. Dos se salvaron á nado, ahogándose el tercero, apodado «Poca Ropa».

Despreciando su vida, lo sacó medio asfixiado del fondo del mar Manuel Rodríguez, alias «Maquina», patrón del vapor «Adelina», que estuvo al servicio del Rey en Doñana. «Maquina» ha sido muy felicitado, habiendo sido propuesto para una recompensa.

Bote en peligro.

Otro bote, en el que iban 35 hombres para descargar carbón en la Factoría de la Compañía Transatlántica, sufrió grandes averías, á consecuencia del fuerte viento que reinaba.

Después de grandes penalidades, pudieron regresar los 35 tripulantes al puerto.

El Príncipe de Battenberg.

Han llegado en automóvil el Príncipe Leopoldo de Battenberg y el general Echagüe, para asistir á la cacería de la laguna de Medina Sidonia, organizada por el marqués del Mérito.

Los expedicionarios ofrecieron sus respetos al gobernador interino, D. Pascual Gil, y á las autoridades locales.

Estafa.—Contra las escuelas laicas.

TARRAGONA. Una Casa bancaria ha sido víctima de una estafa admitiendo á la negociación un título de la Deuda cuya numeración estaba perfectamente molicada, pues el título pertenecía á una de las personas robadas durante la semana trágica en Barcelona.

—Se da gran importancia al mitin contra las escuelas laicas que organiza para el domingo de Ramos la Federación de escuelas católicas.

Expropiación de un puente.

TORTOSA. El Ayuntamiento ha acordado un voto de gracias al Gobierno, á los marqueses de Marianao y Villanueva y Geltrú y al ingeniero Sr. Corsino, con motivo de la solución del expediente de expropiación del puente del Estado sobre el Ebro.

Ha llegado el personal de Obras públicas que entiende en el asunto.

Hoy se verifica el pago, que importa pesetas 70.000.

El obispo, en calidad de propietario, concurre personalmente.

Evasión frustrada.

CARTAGENA. Se ha descubierto una nueva fuga en este presidio.

Veinticuatro reclusos se pasaron por los excusados á las alcantarillas; pero, no encontrando salida y sintiendo que se asfixiaban, pidieron socorro.

Víctima de los gases fétidos murió, antes de llegar los auxilios, Sacramento García, que cumplía la pena de cadena perpetua.

¿Dimite el nuevo capitán general?..

VALENCIA. (Viernes, noche.) Circula insistentemente el rumor de que presenta la dimisión el nuevo capitán general, Sr. Castellví, quien se ha granjeado las simpatías por su caballerosidad y llaneza durante los breves días que está al frente de esta región, dispuesto á dimitir el cargo que dice requiere extraordinaria actividad.

Si se confirma el rumor, lo lamentaría la guarnición y toda Valencia.

Añádese que si el Sr. Castellví no pudiera dimitir por impedírselo las leyes militares, parece probable que no tardará en pedir dos meses de licencia para disfrutarla en Barcelona, á donde en tal caso marcharía inmediatamente, encargándose del mando de esta región el Sr. Ximénez Sandoval, gobernador militar.

El Sr. Castellví fundamentará su dimisión en motivos de salud.

Aunque sólo se trata por ahora de un simple rumor, asegúrase que tendrá pronta confirmación.

Cucarella y el Juzgado.

El conocido cura Sr. Cucarella, preso en esta Cárcel Modelo á las resultas de varias causas que se le siguen por estafa, al notificarle hoy el alguacil del Juzgado cierta diligencia emanada de una de dichas causas, mostróse muy indignado é inconveniente.

Publicaciones de actualidad

COMPREN USTEDES



16 páginas, 20 céntimos.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 4

Table with 2 columns: Instrument/Security and Price. Includes entries for Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, Amortizable, Francos, Libras, and Marcos.

CAMBIOS

Francos..... 6 85

Libras..... 26 91

Marcos..... 00 00

NOTICIAS GENERALES

En los primeros días de abril próximo contraerá matrimonio el Sr. D. José Primo de Rivera con la bellísima señorita María Luisa Rétegui y Díez.

En la revista de Caramanchel del estreno de Las figuras del Quijote, en Lara, ha aparecido este párrafo:

«Al poeta envío mi cariñosa felicitación, que no obtendrá tal vez éxitos clamorosos; pero constituye un evidente triunfo.»

Debe decir:

«Al poeta envío mi cariñosa felicitación por su nueva obra, que no obtendrá etc.»

Claro que el triunfo ha sido la obra y no la felicitación. El buen sentido del lector habrá subsanado esta errata.

LA MEJOR ROPA BLANCA, la más elegante y de confección irreprochable, sólo se encuentra en la importante CASA ROVIRA, á precios muy razonables. Géneros de punto y Camisería. POSTAS, 32 y 34.

Víctima de un ataque de uremia ha fallecido en esta corte doña Carmen Mira, madre de nuestro querido amigo el maestro señor Guervós, á quien acompañamos en su inmensa pena.

Al desembarcar anoche por la calle del Desengaño en la de Fuencarral el coche que ocupaban el vizconde de los Asilos, el marqués de Solera y el Sr. Burgón, chocó violentamente contra un tranvía, sufriendo ambos vehículos grandes desperfectos, singularmente el particular.

Por consecuencia del accidente resultó herido de pronóstico reservado, según opinión del médico de la Casa de Socorro del Centro, el Sr. Burgón.

Los demás viajeros no sufrieron daño alguno.

Don Santos Roca Vecino y D. Julián Blanc, vocales del Tribunal de oposiciones para escuelas de niños, que actualmente se están verificando en Salamanca, nos dirigen atenta carta, acompañada de un comunicado publicado en la Prensa salmantina, rectificando los conceptos publicados por otro vocal del Tribunal, y de los cuales nos hicimos eco días pasados.

En el comunicado reconocen, sin embargo, que los móviles de la reclamación eran plausibles, pues se pedía aceleración en las oposiciones.

Acaba de publicarse el número 294 de la acreditada revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados, como expresa el siguiente sumario:

Texto. — Crónicas cosmopolitas. El primer centenario de la República Argentina; Vicente Vera. — La reorganización sanitaria en España; Juan Redondo. — La pesca de coral; Federico Rahola. — De qué se alimentan los pescados de agua dulce. — La nueva escuadra

distintas nacionalidades, expulsados ya del territorio italiano por las autoridades de Génova y llegados aquí á bordo del vapor «Lusitania».

El capitán del steamer espera poder desembarcar dichos pasajeros en Marruecos.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de marzo. — Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerásimo, confesores, y Santos Adrián, Eusebio y beato Pablo Navarro, mártires.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosas Adoratrices (Duque de Osuna, 5); á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Sagrada Familia.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 5

REAL. — 9.— (F. 76 de ab., 30 del t. 1.º Ultimo sábado de moda.) — El oro del Rhin.

ESPAÑOL. — 5.— Primer concierto por el Cuarteto Vela.

9.— Casandra.

PRINCESA. — 4, 30.— (Función popular á mitad de precios.) — Amores y amores.

9.— (Función correspondiente al 13.º viernes de moda para los que han elegido los sábados.) — El genio alegre.

COMEDIA. — 5, 30.— (Teatro para los niños.) — El último de la clase. — La cabeza del dragón (estreno).

9.— (Compañía francesa.) — L'âne de Buridan.

LARA. — 6, 30.— (Moda.) — Vermouth doble. Moneda corriente. — El amor asusta. — Las figuras del «Quijote» (doble).

PRICE. — 5.— Amor de madre! — Lo que no muere.

9.— (Inauguración.) — Raffles, el ladrón elegante.

APOLO. — 7.— El puñao de rosas. — El club de las solteras. — Las bribonas. — Juegos malabares.

ESLAVA. — 6.— La corte de Faraón. — La república del amor. — El bebé de París. — El arte de ser bonita. — La corte de Faraón.

COMICO. — 6, 30.— (Especial.) Los demonios en el cuerpo y El bello Narciso.

10.— Los perros de presa (doble).

GRAN TEATRO. — 6.— La taza de té. — Los mosqueteros. — Cinematógrafo nacional. — La manzana de oro. — La luna del amor.

MARTIN. — 6, 30.— Gracia y Justicia. — Viento de proa. — La hermana Piedad. — El rey del valor. — Gracia y Justicia.

NOVEDADES. — 6.— Las gafas negras. — El dios del éxito. — Nobleza de alma. — El mozo crío. — El fin del mundo.

NACIONAL. — 6, 30.— (Especial) La doble vida. — De siete á ocho. — (Especial) Tierra baja.

COLISEO IMPERIAL. — 4, 15 y 8, 15. — Secciones especiales de películas.

5.— La tronada. — Aquí todos somos buenos. — La azotea. — Lo que no vuelve. — ... de una vida (doble).

ROMEO. — 5, 30. — Artísticas películas. — Grandes éxitos de Trio Arizona, Sisters Cámaras y Leger-Lia.

BENAVENTE. — 6.— Grandes atracciones de variedades. Cinematógrafo en todas las secciones.

MADRILEÑO. — 5.— Mary, la princesa del dollar. — Alma de Dios (debut de la triple señorita Vela). — Dora, la viuda alegre. — Las dos vereas. — Los mosqueteros (estreno. — Miss Helyet.

NOVICIADO. — 5.— Ni á la ventana te asomes. — La Niña Cielo. — Alma de Dios. — La Mari Juana. — La Niña Cielo. — Ni á la ventana te asomes.

LATINA. — 5.— Aquí hace falta un hombre. — Sólo para solteras! — El chato del Albaicín. — Tabardillo. — La Comisaría (estreno). — Sólo para solteras!

ROYAL KURSAAL. — 6.— Variadas secciones de cinematógrafo y variedades, en las que toman parte Toralita, Los Morris, Colomer, Las Gaditanas y demás artistas de la compañía.

TEATRO NUEVO. — Desde las seis de la tarde, grandes atracciones. La Muñeca Mecánica, equilibrista J. Stelk, miss Mary y demás artistas de la compañía.

LO RAT PENAT. — Cinema realista. Cinematógrafo al estilo de París. — Secciones continuas de 6 á 8 y de 9 á 11 de la noche.

Domingos y fiestas por secciones, desde las 3, 30.

Ultima semana de las luchas grecorromanas.

FRONTON CENTRAL. — 4.— Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Tandilero y Arrati, rojos, contra Arana y Aramburu, azules, y el segundo á 40, entre Amoroto y Larinaga, rojos, contra Fermín y S. Cazales, azules.

Avisos útiles.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1, 50.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúyese toda imitación.

GAS POBRE

de cualquier combustible, A. Steen en C. Fernanflor, 3

PRÉSTAMOS POR ALHAJAS

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras.

VICTORIA, 2, ENTRESUELO

NERVIOSOS

Así no es posible la vida; la neurastenia se cura con el NERVIONAL MON; despierta el apetito, facilita la digestión y el sueño; regulariza el vientro; las rarezas y extravagancias desaparecen, y en poco tiempo recupera las fuerzas y la felicidad, desapareciendo las tristezas, nerviosos val

